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5 Valtuutettujen jättämät aloitteet vuonna 2022 

0:10:02.7 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Avataan kohta 5. Valtuutettujen jättämät aloitteet vuonna 2022. Avaan 

keskustelun. Valtuutettu Norrena, ole hyvä. 

0:10:23.2 valtuutettu Norrena Vaula 

Arvoisa puheenjohtaja, hyvät valtuutetut ja varsinkin virkakunta.  

Nyt tässä on taas tämä vuosittainen ripitys, että on runsaasti aloitteita, 

joihin ei ole vastattu siinä määräajassa. Onhan se tietysti ymmärrettävääkin, että ei 

aina ehdi. Mutta nyt pikkusen harmittaa se, että tällaiset meillä on aika usein on 

semmoset kaupunkiympäristöön liittyvät myönteiset aloitteet, jotka jostain syystä ei 

niin kun, et ne jää sinne jumiin. Et meil on täällä vihreiltä useita aloitteita, joihin on 

muutkin muutkin ovat osallistuneet näihin ja allekirjoittaneet, ja nää on vastaamatta 

pitkän aikaa. Esimerkiks tällänen, jossa olemme esittäneet kaupunkitilassa puiden 

määrää tuplattavaksi. Ja huomautan, että olemme jo pari vuotta sitten pyytäneet sitä 

Bulevardi-ohjelmaa ja se on meille luvattu, jossa kerrottaisiin vaan päällisin puolin, että 

mitkä kaikki kadut sopisivat Vantaalla bulevardeiksi, puiden reunustamiksi kaduiksi. 

Mutta tähän ei nyt sitten virkakunta löydä vastausta. Samoin nämä päiväkoteihin 

luonnonmukaisia ja terveellisempiä pihoja on vastaamatta, vaikka me ollaan siitä niin 

monet kerrat kaupunginhallituksessakin puhuttu. Että me halluamme, että se piha 

säästetään sellaisena mahdollisimman luonnonmukaisena myös maaperältään, jotta 

se maaperän mikrobisto auttaa vastustuskyvyn luomisessa näille lapsille. Sitten täällä 

on yli vuoden vastaamatta ollut Eve Rämön aloite katujen ja puistojen 

kunnossapidosta, tää oli silloin viime talvena, kun tuli oli niin heikkoa se auraaminen. 

Litterointimerkinnät 

sa-  sana jää kesken 

(sana)  epävarmasti kuultu jakso puheessa tai epävarmasti tunnistettu puhuja 

(-)  sana, josta ei ole saatu selvää 

(--)  useampia sanoja, joista ei ole saatu selvää 

, . ? :  kieliopin mukainen välimerkki tai alle 10 sekunnin tauko puheessa 



  

 

7 
 

Vantaa 
Vantaan kaupunginvaltuuston kokous 
Vanda stadsfullmäktiges sammanträde 
27.03.2023 

 Tähänkin nyt olis varmaan voinut vastata. Kun näitä aloitteita tehdään, niin niin niin 

ainakin ainakin meidän ryhmässämme pyritään tekemään sellaisia aloitteita, jotka 

luonnollisesti muuta kautta eivät tunnu etenevän [0:12:50, puheenjohtaja: puoli 

minuuttia] ja sen takia esimerkiksi tämä päiväkoteihin luonnonmukaisia pihoja, niin 

siitä oli puhuttu kaupunginhallituksessa jo pari vuotta ja se ei vaan alkanut tapahtua. 

Niin sitten me teemme aloitteen vasta sitten kun ei ala tapahtua. Ja se on, se on tärkeä 

tärkeä demokratian mahdollisuus, jota toivomme, että virkakunta ottaa sen tosissaan. 

Kiitos. 

0:13:20.2 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Tää uusi järjestelmä on niin hieno, että täällä jopa näkyy tällä 

ruudulla, ainakin meillä ilmeisesti myös teillä, puheenvuoron sekuntilaskuri. Et enää 

puheenjohtajan ei tarvitse niin paljon täältä huudella sitä sekuntteja, mutta 

valtuustovaliokunnan päätöksen mukaisesti kolme minuuttia on puheenvuoron pituus. 

Ja tässä nyt näkyy, et puheenjohtaja on tuhlannut yhteistä aikaa 22, anteeksi 25, 

anteeks 26, nyt mä lopetan, sekunttia. Mennään siis eteenpäin, keskustelu jatkuu, 

keskustelu päättyy. Merkittäneen luettelo valtuustoaloitteista. Liitteenä oleva luettelo 

valtuustoaloitteista vuodelta 2022 tiedoksi. … Ja samalla todetaan, että valtuusto on 

täysilukuinen, tänne on saapunut paikalle valtuutettu Kimmo Kiljunen ja 

varavaltuutettu Jukka Nevala. Tervetuloa. Hyvä. 

7 Henkilöstökertomus 2022 

0:15:23.8 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Menemme kohtaan 7, joka on henkilöstökertomus 2022. Avaan 

keskustelun. [tauko 15 s] Puheenvuoron on pyytänyt kolme valtuutettua tällä hetkellä. 

Näkyykö puheenvuorojen pyytäjien nimet siellä teillä? Tämä selvä, jossain näkyy, 

hyvä. Eli valtuutettu Minna Räsänen, ole hyvä. 

0:16:20.0 valtuutettu Räsänen Minna  

Arvoisa puheenjohtaja, hyvät valtuutetut.  

Vuoden 2022 henkilöstökertomus on mielestäni huolestuttavaa luettavaa. 

Sairauspoissaolojen lisääntyminen, erityisesti mielenterveysperusteisten poissaolojen 

kasvu, työntekijöiden kohtaaman epäasiallinen kiusaamisen ja väkivallan kohtelun 

nousu sekä naisten ja miesten välisten palkkaero ja se, että niitä palkkaeroja ei ole 

saatu kurottua kiinni, on osoituksena kaupunkimme henkilöstön työhyvinvoinnin sekä 
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 henkilöstön aseman heikentymisestä. Tämä kehitys on surullista. Ja etenkin, että tämä 

on tapahtunut siitä huolimatta, että vaikka valtuusto on päätöksissään usean vuoden 

ajan pyrkinyt edistämään työntekijöiden työssä jaksamista ja hyvinvointia, on kehitetty 

johtamista, on tehty saatavuusohjelmia jne. Herääkin kysymys, eivätkö meidän 

poliitikkojen tekemät päätökset ole olleet riittäviä ja eivätkö meidän edellyttämät 

toimenpiteet toteudu täysipainoisesti. Meidän on pystyttävä parempaan. Jos tulokset 

ei tästä parane, olemme vuosi vuodelta entistä haastavammassa tilanteessa 

työntekijöiden saatavuuden ja työntekijöiden pysyvyyden edessä. Työnantajana 

Vantaan kaupungin on entistä vaikeampi olla houkutteleva, jos asiat eivät toimi. 

Toivottavasti esimerkiksi viime joulukuussa tehty miljoonan euron merkittävä 

budjettilisäys työntekijöiden palkka- ja palkkiojärjestelmien kehittämiseen tuo tulosta. 

Ja toivottavasti esimerkiksi se parantaa myös tuota naisten naisten asemaa 

pienentäen palkkaeroja. Viime kesänä valtuusto otti etunojan tässä HR ja 

palkkajärjestelmän uudistusta silmällä pitäen. Me edellytettiin, että samanlaista 

palkkasotkua kuin mitä naapurikunnassa Helsingissä nähtiin, ei saa tapahtua täällä 

Vantaalla. Tämä pahin skenaario saatiin estettyä, mutta siitä huolimatta me valtuutetut 

kuullaan edelleen jatkuvasti tilanteesta, jossa virheellisesti maksettujen palkkojen 

korjaaminen säällisessä ajassa ei toteudu. Henkilökunta ei pysty myöskään 

epäselvistä palkkatositteista johtuen tarkistamaan palkkojensa oikeudenmukaisuutta. 

Tämä tilanne on korjattava pikaisesti. Työntekijät ansaitsevat palkkansa oikein, se luo 

myös luottamusta työnantajaan. Lisäksi palkanmaksun peru- perusedellytyksen on 

oltava sellainen, että palkkatosite on sellanen, että työt- jokainen työntekijä sen 

ymmärtää. Nykytilanteeseen, nykytilanteen on täällä Vantaalla muututtava ja 

palkkatositteita on kehitettävä paremmaksi. Lisääntyneet sairauspoissaolot etenkin 

mielenterveysperusteisten poissaolojen lisääntyminen näkyy tässä 

henkilöstökertomuksessa merkittävänä merkittävänä kasvuna. Kertooko tää siitä, että 

olemme organisaationa epäonnistuneet ennaltaehkäisevässä työssä. Lisäksi on 

varmasti todennäköistä, että henkilökunnan jatkuva kiire ja paine töissä johtuen 

jatkuvasta henkilöstön alimitoituksesta ja sijaispulasta sekä täyttämättä jääneistä 

vakansseista vaikuttaa työntekijöiden mielialoihin ja aiheuttaa ahdistusta. Siksi myös 

henkilöstön oikeanmukainen resursointi ja työntekijäpula on pystyttävä ratkaisemaan. 

Sillä uskon olevan myös sairauspoissaolojen määriin alentavia vaikutuksia. Toimivat 

työterveyspalvelut nousevat ennaltaehkäisevässä terveydenhoidossa merkittävään 

asemaan. Siksi onkin huolestuttavaa, että kuulemme valtuutettuina jatkuvasti tarinoita 
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 siitä, kuinka työterveyshuollon palvelut eivät Vantaalla toimi. Lääkäriin ei pääse tai 

hoitoon ohjataan työterveydestä jopa julkiselle puolelle. Tämä ei voi olla kaupungin 

tekemien sopimusten mukaista. [0:19:37 puheenjohtaja, aika]. Otanpa toisen 

puheenvuoron. Kiitos. 

0:19:41.1 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Just se on hyvä tapa. Valtuutettu Orlando. 

0:19:46.1 valtuutettu Orlando Carita 

Kiitos, puheenjohtaja.  

Hetken jo mietin, että puhunko jälleen tästä aiheesta. Mutta kai nyt pitää 

jo ihan perinteen vuoksi sanoa ääneen, että naisen euro on tosiaan 87 senttiä. Siitä 

huolimatta, että suurin osa henkilöstöstä, suurin osa esihenkilöistä on naisia ja suurin 

osa kaupungin johdosta on naisia. Mä tein vuonna 2015 aloitteen siitä, että 

henkilöstökertomuksessa kerrotaan mistä palkkaerot johtuu. Ja täytyy todeta, että 

varsin ansiokkaasti asiaa kyllä avataan. Aikaisemmin henkilöstökertomuksessa vaan 

todettiin tämä ero ihan kuin se olisi itsestäänselvyys, että naisten ansiot on heikommat 

kuin miehillä. Kaksi suurinta syytähän on, että yhteiskunnassa jostain syystä naisten 

ammattialoja ei arvosteta samoin kuin miesten ammattialoja. Toinen merkittävä syy 

on, että miehet hoitaa perhevapaista alle 10 %:a eli naiset siis hoitaa lähes tulkoon 

kaikki perhevapaat. Lisäks naiset, kuten tässä henkilöstökertomuksessa todetaan, 

käyttää miehiä enemmän myös palkattomia vapaita perheen hoitamiseen. 

Varhaiskasvatuksella ja perusopetuksella on iso merkitys siinä, että miten ammateista 

ja osaamisesta puhutaan, myös siinä miten perheen ja kodin sisäisestä työnjaosta 

puhutaan. Mutta vielä isompi vaikutus on meillä jokaisella omassa ympäristössämme. 

Kannattaa seurata itseään, kun kysyy lapselta mikä hänestä tulee isona. Aika usein 

tulee ehdotettua hyvin ste- stereotyyppisiä ammatteja sen mukaan onko lapsi tyttö vai 

poika. Mutta hitaasti muuttuu maailma. Ehkä 100 vuoden kuluttua isät hoitavat 

lapsiaan yhtä paljon kuin äidit, ja ehkä 100 vuoden kuluttua myös miehet ovat sitä 

mieltä, että naisten ammatit ovat yhtä arvokkaita kuin miesten ammatit. Kiitos. 

0:21:44.5 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia, valtuutettu Hall. … Ja todettakoon tässä välissä, että valtuutettu 

Manav Phull on ottanut paikkansa, paikalla on 67 valtuutettua. 



  

 

10 
 

Vantaa 
Vantaan kaupunginvaltuuston kokous 
Vanda stadsfullmäktiges sammanträde 
27.03.2023 

 0:22:09.0 valtuutettu Hall Anu 

Kiitoksia, arvon puheenjohtaja, hyvät valtuutetut ja Vantaan kanavan 

katsojat. 

Ihan aluksi haluan kiittää tästä mainiosta tavasta esitellä tätä 

henkilöstökertomusta verkkojulkaisuna. Kertomus oli selkeä ja hyvin ryhmitelty, sen 

lisäksi case-esimerkit elävöittivät sitä ja toivat sen hyvin käytännön tasolle. 

Kertomuksesta käy ilmi, että paljon hyvää on tehty, mutta tehtävää on vielä runsaasti. 

Vantaan kaupungin henkilöstön osalta vuosi -22 oli sairastavuuden huippuaikaa. 

Kunta-Kymppi kyselyn mukaan yhä harvempi uskoo jaksavansa eläkeikään asti, eikä 

koe palautuvansa työpäivän aiheuttamasta rasituksesta. Mielenterveysperusteiset 

poissaolot ovat nousseet ja erityisesti opettajien jaksaminen on koetuksella. 

Äärimmäisen huolestuttavaa on lisääntyneet työturvallisuusilmoitukset. 6.400 

ilmoitusta, joista 6.8 %:n kasvu varhaiskasvatuksessa on karua luettavaa. Lasten 

aggressiivinen käytös kertoo yhä huonommin voivista lapsista. Tätä ei voida pistää 

Ukrainan sodan tai sähkökriisin piikkiin. Vuonna 2022 henkilöstön lähtövaihtuvuus on 

ollut noususuuntainen, vaikka Vantaalla on kertomuksen mukaan tehty laaja-alaisesti 

ja aktiivisesti työtä pula-alojen henkilöstön lisäämisek- lisäämiseksi. Jostain syystä 

tämä ei näy millään tavalla lisäresurssina vaan päinvastoin. On hienoa, että meille on 

kehitetty saatavuusohjelma tuleville vuosille, mutta koska työvoimaa tarvitaan heti ei 

pitkän aikavälin suunnitelma lämmitä ketään, ei etenkään työtaakan alle uupuvia. Osa 

vaihtaa kokonaan alaa ja osa lähtee paremman palkan perässä naapurikaupunkeihin. 

27.3. pidetyssä kaupunkikulttuurin ja hyvinvoinnin lautakunnassa kuulimme 

nuorisopalvelujohtajan kertomana, kuinka nuorisotoimessa on tällä hetkellä 71 

vakanssista 21 paikkaa täyttämättä. Nuorisotiloja joudutaan sulkemaan ja 

samanaikaisesti me hämmästelemme alle 15-vuotiaiden keskuudessa tapahtuvan 

kasvavan riko- eli rikollisuuden määrää. Mikäli nuorilla ei ole paikkaa mihin mennä, he 

menevät kadulle. Arvon puheenjohtaja ja hyvät kanssavaltuutetut, kysyn olisiko 

kuitenkin syytä laittaa kättä taskuun? Sillä varmistamme työvoiman saatavuuden ja 

osoitamme arvostuksemme näille arj- arjen arvokkaille ihmisille, jotka opettavat 

meidän lapsiamme ja heille, jotka tukevat pienten vantaalaisten elämää 

varhaiskasvatuksessa. Kiitos. 

0:24:52.8 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitos. Valtuutettu Kauppinen. 
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 0:25:04.3 valtuutettu Kauppinen Sirpa 

Kiitos.  

Erinomainen puhe- puheenvuoro sieltä. Mä vielä lisäsin siihen, että ne 

nuoret, jotka tai lapset ihan 10-vuotiaat jo allekin ovat sitten nyt kauppakeskuksissakin 

myös pyörimässä lauantai-iltasin ja näin poispäin. Mut hei mä kysyin valtuustoinfossa 

riittääkö porkkanat saada työntekijöitä kriittisille aloille, ja vastaus oli, et ei riitä. 

Varhaiskasvatuksen henkilöstö uupuu, vaihtuvuus on suuri, tilat on usein liian pienet 

ja ryhmät suuret. Siksi työntekijöitä on saatava jotenkin niitä porkkanoita elikkä palkan 

lisiä ja muita semmosia, siis palkkausta parantamalla. Uupumusta on ehkäistävä, 

sijaisissa ei saa pihistellä. Nimikkosijaiset käyttöön ihan kaikille ja niitä niin kun 

riittävän tavallaan helposti saatavaksi. Erilaisia koulutuspolkuja ala- alalle on toki 

helpotettava, opiskelupaikkoja lisättävä Uudellemaalle. Mut tää on semmonen, joka 

tulee sieltä valtion kautta sitten. Mutta se mitä me voidaan antaa meidän var- 

varhaiskasvatuksen työntekijöille on se, että ne osais kohdata erityislapsien tarpeita, 

niitten tarpeita eli koulutusta siihen ja sitten esimerkiks näitä psykologeja 

varhaiskasvatukseen. Sit ois tosi tärkeetä, et me saadaan tää nepsy-lasten ja oireilun 

lasten tunnistaminen ja siihen tukeva tukeen liittyvä yhteistyö hyvinvointialueen 

kanssa toimivaksi. Ja vieraskielistaustasille niin kyl ne tarttee erityistä tukee, 

resursseja sitten siihen, että ne oppii kielen ja valmistautuu koulutielle hyvin hyvin 

sitten, että on hyvät eväät sinne. Ja kyllä tästä tilanmitoituksestakin on tullu tullut tota 

palautetta, et tarvitaan väljempi tilamitoutus. Ja sitten sitä äänen kulun hallintaa. Tää 

kaikki kuormittaa meidän työntekijöitä. Ja pitäis suunnittelussa huomioida ne 

psykologisesti kodinomaiset rauhoittavat turvalliset tilat. Ja sitten meillä yhä muutama 

sisäilmaongelmainenkin päiväkoti, johon tota tarvittaessa oirekyselyjen seuranta (-) 

[0:26:56] onnistumiselle, jotta meidän työntekijät pysyis näissä, koska he sairastavat. 

Ja toki ryhmät ovat aika isoja. Pihoille toki metsämaata, mikä oli se yksi hyvä alotekin 

sieltä, kasvillisuutta ja varjoja, koska joskus työ- työskentely käy ihan mahdottomaksi 

siitä, että siellä on niin kuuma. Ja kyllä sitä pitää miettiä, että että miten me voitaisiin 

saada sitä vii- viilennystä niille, varsinkin niihin päiväkoteihin, jotka ovat kesällä 

päivystämässä. Et ainakin uusiin voisi, ei se nyt ihan hirveesti uutta rakennettaessa 

maksa se viilennys. Vain (--) [0:27:34] kasvatus valmistaa hyvin kouluun, vähentää 

väkivaltaa, poimii tukea tarvitsevat. Lasten säilyminen sitä ei tee eikä se, että meidän 

henkilöstö on siellä aivan henkihieverissä. Kiitos. 
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 0:27:48.8 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Ja valtuutettu Räsänen jatkaa. 

0:27:58.5 valtuutettu Räsänen Minna 

Kiitos puheenjohtaja, hyvät valtuutetut. 

Äskeisessä puheenvuorossa jatkan siitä mihin äsken äsken jäin. Elikkä 

kerroin kuinka me valtuutettuina saamme siis viestiä siitä kaupun- että kaupungin 

työntekijöille osoitetut työtarv- pal- työterveyspalvelut eivät kerta kaikkiaan toimi, 

lääkäriin ei pääse. Ihmettelenkin toteutuuko kaupungin edellyttämät työterveyshuollon 

sopimusehdot tässä tilanteessa. Työntekijöiden on päästävä heille kuulu- kuuluvien 

asi- kuuluvasti asianmukaisesti työterveyspalveluiden piiriin. Tää tilanne ei voi jatkua. 

Työntekijöiden työterveyspalvelut on saatava kuntoon ja työterveyssopimuksessa 

sovittujen asioiden on toteuduttava. Tätä Vantaan on vaadittava sopimustoimittajalta 

ja valvottava tarkasti siinä onnistumista. Meidän on satsattava siihen, että Vantaan 

kaupungin henkilöstö kokee saavansa työssään arvostusta. Osaava ja työssään 

viihtyvä henkilöstö tuottaa myös tuloksia ja vahvistaa Vantaan mainetta työnantajana. 

Työnantajana, joka pitää huolta ja haluaa omien työntekijöidensä onnistuvan. 

Henkilöstön hyvinvointi on koko kaupungin toiminnan kannalta sen merkittävä 

strateginen etu. Siksi työntekijöistä on pidettävä kiinni ja siksi näistä tästä tästä 

henkilöstökertomuksesta paljastuneista epäkohdista on päästävä eroon. Kiitos. 

0:29:16.3 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Valtuutettu Viilo. 

0:29:21.2 valtuutettu Viilo Mikko 

Kiitos puheenjohtaja. 

Hyviä puheenvuoroja. Erityisesti tuota valtuutettu Hallin puheenvuoroon 

haluaisin esittää yhden yhden elävöittävän esimerkin. Siinä nyt tuli tää nuorisotyön 

resurssitilanne esiin. Mä olin sattuneesta syystä hengailemal- hengailemassa tota 

Myyrmäen asemalla tossa perjantai-iltapäivänä. Ja siinä oli semmonen, siinä oli 

semmonen tilanne, että paljon nuoria, ehkä 50, oli kokoontunut siihen, ja se oli vähän 

erikoista. Ja siinä oli meidän nuorisotyöntekijöitä paikalla kaksi kappaletta. Ja tota mä 

niitä sitten haastattelin siinä, et mitä mitä tässä on niinku meneillään. Ja he sitten 

kertoi, et siin oli jotain epänormaalia liikehdintää, ehkä jotain joukkotappelun 

hakuisuutta tai jotain semmosta, vaikka se tilanne sinänsä oli oikein rauhallinen ja 
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 mukava siinä. Mutta he he oli siinä paikalla ja omalla asiantuntemuksellaan osas lukee 

sitä mitä siinä oli oli niinku meneillään. Ja sitten siihen kutsuttiin muita viranomaisia 

sitten varmaan heidän tilannearvionsa mukaan. Mutta työntekijät lähetti terveisiä, 

sanoin just nää luvut, että että tota minkä verran niitä vakansseja on täyttämättä ja 

lähetti terveisiä, että kohta voi olla täyttämättä enemmän, jos jos palkat on sitä tasoa. 

Et se ei ollu niinku tietenkään kauheen kiva kuulla. Halusin välittää sen terveisen nyt 

teille tänne. Kiitos. 

0:30:55.0 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Keskustelu jatkuu, koska puheenvuoroja ei ole pyydetty, 

keskustelu päättyy. Merkitään kaupunginhallituksen esityksen mukaisesti 

henkilöstökertomus vuodelta 2022 tiedoksi. Päätän kohdan 7. 

8 Vantaan hyvinvointikatsaus 

0:31:15.0 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Ja siirrymme kohtaan 8, joka on Vantaan hyvinvointikatsaus. Avaan 

keskustelun. Valtuutettu Letto. 

0:31:32.0 valtuutettu Letto Pirkko 

Kiitos puheenjohtaja, valtuutetut muut kuulijat. 

 Hyvinvointikatsauksessa on keskiössä asukkaiden kokema hyvinvointi, 

mikä on erittäin tärkeää tässä muutosvaiheessa, jossa kaupungin ja hyvinvointialueen 

yhteistyötä hiotaan nimenomaan hyvinvointia edistävien rakenteiden ja tavoitteiden 

osalta. Otan muutaman esimerkin iäkkäiden kokemasta yksinäisyydestä. Itsensä 

yksinäiseksi tuntevien ikääntyneiden määrä on kaksinkertaistunut vuosien -18 ja -20 

välillä. Yksinäisyys kasvoi räjähdysmäisesti koronapandemian aikaan, jolloin 

erityisessä eristyksessä ja suojeluksessa olivat ikääntyneet, niin kotona kuin 

palvelutaloissa asuvat. Kotihoidon palvelujen piirissä olevista ikääntyneistä lähes 

kolmannes ja palvelutaloissa asuvista lähes viidennes kokee yksinäisyyttä. 

Vanhuspoliittisessa keskustelussa korostetaan usein sitä, että iäkkäiden ihmisten 

pitäisi voida asua kotona mahdollisimman pitkään. Näin myös meillä Vantaalla. 

Vedotaan parempaan elämänlaatuun, tuttuun ympäristöön ja siihen, että iäkkäät itse 

arvostavat mahdollisuutta asua kotona. Kuitenkaan asia ei ole näin yksiselitteinen. 

Toimintakyvyn heikentyminen ja voimien vähentyminen voivat johtaa kotona itsekseen 

asuvan ihmisen eristäytymiseen ja yksinäisyyden tunteisiin, jos esim. päivät kuluvat 
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 vuoteessa tai ulospääseminen on vaikeaa. Ympäristön haasteellisuus heikentää 

ikääntyneen tunnetta siitä, että pystyy itse päättämään milloin ja mihin haluaa mennä. 

Tämä puolestaan aiheuttaa sen, että elinpiiri pienenee, yksinäisyydentunne lisääntyy. 

Yksinäisyyttä ei tule medikalisoida. Mutta yksinäisyyden vaikutukset terveyteen ovat 

tutkimusten mukaan mittavat. Yksinäisyys lisää kuolleisuutta lähes yhtä paljon kuin 

tupakointi ja enemmän kuin lihavuus tai huono fyysinen kunto. Se huonontaa elimistön 

puolustus- puolustusmekanismeja, lisää sydän- ja verisuonitautien riskiä sekä 

neurologisten sairauksien riskiä. Ikääntyneiden yksinäisyyden torjumiseksi tulee 

jatkossa tehdä paljon enemmän etsivää ja ehkäisevää työtä. Tällä hetkellä suuri osa 

yhteiskunnan tai järjestöjen tarjoamasta ar- arvokkaasta työstä yksilöiden 

yksinäisyyden lievittämiseksi painottuu sosiaalisten kontaktien lisäämiseen. 

Kuitenkaan kaikki ikäihmiset eivät viihdy kerhoissa. Siis tulee pohtia uusia keinoja. 

Tulee muistaa, että ikäihmiset eivät ole homogeeninen ryhmä, vaan jokaisella 

ikäihmisellä on oma rikas menneisyytensä ja oma kuljettu elämänpolkunsa, jota tulee 

kunnioittaa. Ihmisten yksinäisyyden torjuminen on moniulotteinen kokonaisuus lähtien 

asuinympäristön rakentamisesta, yhteiskunnan asenneympäristöstä, palvelujen 

saatavuudesta ja toisista välittämisestä. Näissä meillä on paljon hyvinvoinnin 

edistämisen työtä, jolla on myös vaikuttavuutta. Kiitos. 

0:34:31.8 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Ja juuri ajalleen. Seuraavana valtuutettu Norrena. 

0:34:38.3 valtuutettu Norrena Vaula  

Arvoisa puheenjohtaja, hyvät kuulijat. 

Tässähän on myös positiivisia puolia tässä raportissa. Täällä on tämä 

tyytyväisyys asuinalueensa olosuhteisiin, niin se on kaikissa vantaalaisissa 75 % ja 

sitten vähän ikääntyneemmissä jopa 85 %. Eli eli tuota meillä on hyvä asuinympäristö, 

suurimmalle osalle mieluisa. Mutta mut se mihin mä tässä kiinnittäisin huomiota on 

tämä tyttöjen tyytyväisyyden romahtaminen ja myös yksinäisyyden kokemuksen hurja 

kasvu. Että jos tuossa ikäihmiset koki yksinäisyyttä +5 % enemmän, niin nuoret 

kokevat +15 %, plus jopa +35 % enemmän kasvua siinä. Ja tytöt erityisesti heidän 

tyytyväisyytensä elämään on pudonnut ihan reippaasti kahdessa vuodessa jopa 10–

20 prosenttiyksikköä. Mikä on ihan huomattavaa, että jos ennen on ollut 70 % 

tyytyväisiä ja nyt on enää 50, niin näissä teini-ikäisissä, niin onhan tämä 
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 huolestuttavaa. Ja kyllä meidän pitäis pystyä, kyllä meidän pitäis pystyä niin kun 

tukemaan tyttöjä tässä raa’assa ulkonäkökeskeisessä some, vihapuhe maailmassa, 

niin pitäis pystyä tukemaan heitä enemmän. Kiitos. 

0:36:29.7 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Valtuutettu Kähärä. 

0:36:32.5 valtuutettu Kähärä Sirkka-Liisa 

Kiitos arvoisa puheenjohtaja, hyvät valtuutetut. 

Suurin osa lapsista ja nuorista ovat tyytyväisiä omaan elämäänsä. 

Kuitenkin tämä tyytyväisyyden taso on on laskenut. Yksinäisyys on yleistynyt, 

ahdistuneista ahdistuneisuus yleistynyt selvästi. Niiden lasten ja nuorten, jotka eivät 

voi hyvin, uhkaava käytös on lisääntynyt. Myös päiväkoti-ikäisistä lapsista 

raportoidaan uhkaavaa käytöstä, tämä on tullut henkilö- henkilökuntakyselyissä esiin. 

Kaupunkikulttuurilautakunta tai kaupunkikulttuurin ja hyvinvoinnin lautakunta sai 

helmikuussa kattavan selostuksen nuorten rikollisesta käyttäytymisestä, 

mahdollisesta jengiytymisestä ja tilanteen nopeasta muutoksesta. Alle 15-vuotiaiden 

rikollisuus on kasvanut viime vuonna jyrkästi. Varsinkin nuorisopalvelujen työntekijät 

ovat raportoineet nopeasti muuttuneesta tilanteesta, jossa aggressiivisuus on 

joidenkin nuorten käytök- käytöksessä lisääntynyt. Nuorisotyöntekijät tekevät 

jalkautuvaa nuorisotyötä tehokkaasti. Kun korona tuli ja koulut sekä harrastukset 

sulkeutuivat, niin silloin nuorisopalvelut jalkautuivat sinne missä nuoriso liikkuu ja 

kokoontuu. Tätä työtä on jatkettu. Surullista onkin, että kun nyk- nykytilanteessa tätä 

työtä tarvittaisiin edelleen, niin nuorisopalvelujen työvoimatilanne on päästetty 

järkyttävään tilanteeseen, koska auki oleviin vakansseihin ei saada edes hakemuksia. 

Sama pula on käsillä myös opetuksen ja varhaiskasvatuksen henkilöstössä. 

Henkilöstön puute, vaihtuvuus ja sijaisten määrä vaikuttavat jokaiseen lapseen ja 

nuoreen. Ongelmallista onkin, että kaupungin toimialojen sekä henkilöstöhallinnon 

johto ei ole riittävän etupainotteisesti kyennyt reagoimaan henkilöstön vaihtuvuu- 

vaihtuvuuteen ja pulaan. Eräs työntekijä sanoi, että vaikka palkka olisi heikompi kuin 

ympäristökunnissa niin, jos työterveyshuolto toimisi ja työhyvinvoinnin keinoihin 

satsattaisiin enemmän, niin henkilöstöön liittyvät ongelmat eivät olisi näin suuria kuin 

nyt. Kiitos. 
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 0:38:52.3 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika  

Tähän kohtaan on pyytänyt puheenvuoroa myös nuorisovaltuuston 

edustaja eli Pravjot Pannu. Olkaa hyvä. 

0:39:07.4 nuorisovaltuuston edustaja Pravjot Pannu 

Kiitos puheenjohtaja. Arvioise- arvoisat valtuutetut, viranhaltijat sekä muut 

läsnäolijat. 

Nuorisovaltuusto haluaa kiittää kaupungin laatimasta 

hyvinvointikatsauksesta. Vaikka katsauksessa on paljon huolestuttavaa, on tietyn 

erittäin tarpeellista. Ensinnäkin on tärkeää huomata, että suurin osa vantaalaisista 

lapsista ja nuorista kokee elämänsä olevan hyvää. On kuitenkin kuitenkin 

huolestuttavaa, että yksinäisyyden kokemus on kasvanut viime vuosina, erityisesti 

erityisesti nuorten tyttöjen keskuudessa. Meidän on tehtävä enemmän 

varmistaaksemme, että jokainen nuori tuntee itsensä osaksi yhteisöä ja saa 

tarvittaessa tukea. Toiseksi psyykkisten ongelmien määrä on kasvanut Vantaalla ja 

sen takia meidän on varmistuttava, että nuorilla on pääsy tarvittavaan tukeen ja 

hoitoon. Kiusaaminen on yhä ongelma koulussa ja erityisesti ulkomaalaistaustaiset 

nuoret ko- kokevat sitä enemmän. On tärkeää, että kouluissa on nollatoleranssi 

kiusaamiselle ja kaik- ja että kaikki nuoret voivat tuntea olonsa turvalliseksi ja 

kunnioitetuksi. Nuorten osallisuus kouluyhteisöissä voi olla parempi. Vain noin 12 % 

vantaalaisista nuorista kokee, että heillä on hyvät vaikutusmahdollisuudet koulussa. 

Meidän on kannustava- kannustettava nuoria olemaan aktiivisia ja osallistua 

päätösten tekoon ja jotka vaikuttaa heidän elämäänsä. Lopuksi haluan korostaa, että 

kaikkien nuorten on tunnettava olonsa turvalliseksi ja kuuluvaksi Vantaalla. Meidän on 

työskenneltävä yhdessä varmistaaksemme, että kaikki nuoret saavat tarvitsemansa 

tuen, ja mahdollisuudet menestyäkseen elämässä. Kiitos. 

0:40:42.7 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Kiitos. Valtuutettu Mutanen. 

0:40:45.8 valtuutettu Mutanen Tuomas 

Kiitos arvoisa puheenjohtaja, hyvät valtuutetut. 

Hyvinvointikatsauksessa kiinnitin erityisesti huomiota kuinka heikolla 

tolalla vantaalaisten fyysinen aktiivisuus on. Yli 20-vuotiaista vain noin kolmannes 

liikkuu suositusten mukaan riittävästi. Ehkäpä helpoin tapa lisätä liikuntaa on tuoda 
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 sitä luonnolliseksi osaksi arkea. Esimerkiksi siirtyä paikasta a paikkaan b käyttäen 

jotain muuta kulkutapaa kuin omaa autoa. Luonnollisesti helposti käveltävä ja 

pyöräiltävä kaupunkirakenne rohkaisee terveelliseen liikkumiseen. Tutkitusti myös 

joukkoliikenne lisää fyysistä aktiivisuutta. Askelia tulee kuin huomaamatta kun 

matkustaja siirtyy bussipysäkille ja sieltä takaisin kotiin tai työpaikalle. Se millaista 

kaupunkia me suunnittelemme ja rakennamme vaikuttaa oleellisesti siihen, kuinka me 

liikumme. Ekologisesti kestävät liikkumismuodot, joukkoliikenne, kävely ja pyöräily 

tukevat terveellisiä elintapoja ja ovat siis myös sosiaalisesti kestäviä vaihtoehtoja. 

Vaikka Vantaan päästöleikkaukset eivät kiinnostaisi ja katse olisi tiukasti omassa 

navassa, saattaa kuitenkin huomata, että se vyötärö navan ympärillä hiukan kapenee, 

jos ratin sijasta tarttuu silloin tällöin pyörätankoon. Kiitos. 

0:42:03.4 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Ja valtuutettu Kauppinen. 

0:42:07.1 valtuutettu Kauppinen Sirpa 

Kiitos, kiitos valtuutettu Letolle, Norrenalle, Mutaselle tärkeistä 

huomioista.  

Ensin liikunnasta. Liikunta on itse asiassa palveluverkkoasia. 

Joukkoliikenteen käyttäjät myös liikkuvat eniten eli siinä sujuva palveluverkko ja 

tasahinta lisäsi kovasti kovasti tota terveyttä ja liike- ja joukkoliikennettä ja vähentäis 

liikenteen päästöjä. Tasahinnasta äänestetään muuten huomenna huomenna sitä 

HSL:ssä. Ja mmm tuota mä sanoisin vielä sen, että kun me suunnitellaan meidän 

kaupunkia, niin ois tosi tärkeetä, et siin ois semmosia niin kun ihmisen kokoisia sujuvia 

houkuttelevia polkuja eli teitä. Mä olin Aalto-yliopistossa semmosessa projektissa 

missä pohdittiin, et miksi joku kulkee tätä polkuu eikä tota polkuu. Se oli aivan 

semmoisia niinku alitajuntaisia asioita, joita niin kun, jotka liittyy siihen niin kun 

arkkitehtuurin psykologiaan, kaupunkisuunnittelun psykologiaan. Se on jo siis viihtyviä 

polkuja ja pyöräilyreittejä jaksetaan kulkee paljon pitempään. Ja sen takia niin kun tää 

ei ole pikkuasia, että miten miltä meidän niinku tota polut ja väylät ja pyörätiet näyttää 

vaan sille, että siellä on sitä semmosta niinku turvallisuutta, mutta ennen kaikkea sitä 

vehreyttä. Ja jotain semmosta houkuttelevuutta mitä en nyt sitten tiiviistä siitä isosta 

projektista tähän. Mut et joka tapauksessa se on äärimmäisen suuri asia, et miten ne 

on rakennettu nämä nämä tiet, et kuinka paljon niit sit liikutaan. Hyvinvointikertomus 
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 toi esiin myös huolia. Oppilaiden uupumus ja ahdistus lisääntyy erityisesti tytöillä, 

lasten väkivalta ja oireilu lisääntyy, alaikäisten rikollisuus kasvaa, kuten todettiin. 

Kouluväkivalta on työ, jota pitää ehdottomasti jatkaa, koska vieläkin se on, se on 

yleistä ja kenenkään ei pitäis mennä pelätä siellä koulussa. Ja vauvaperheiden 

lisääntynyt taloudellinen stressi lisää lasten pahoinvointia, huostaanottoja. Ja mun 

mielestä on hyvääkin tehty, että nää lasten ja nuorten mielenterveyspalvelut Nuppi 

avattiin ja näin poispäin. Koulupsykologeja lisättiin vihreiden näin, kun ansiosta ja näin 

poispäin. Ja varhaiskasvatukseen saatiin psykologit. Et nää on tosi tärkeitä asioita. 

Mutta sitä työtä on jatkettava, koska lapset voi vielä huonosti, tai osa lapsista voi 

huonosti. Kiitos valtuutettu Letto tärkeästä puheenvuorosta ikäihmisten 

yksinäisyydestä. Etsivästä vanhustyöstä ollaan muuten täällä puhuttu muutamankin 

kerran. Mutta sille mä en tiedä, että onko tapahtunu sitten mitään. Eli nyt vois jotenkin 

seurata, että että miten se etsintä edistyy. Ja totta on myös, että kerhoissa ei kaikki 

viihdy, ei todellakaan. No siis musta tuntuu, että ikäihmisiä käsitellään liikaa 

semmosena jonakin massana, joka pitää hoitaa. Tosi asiassa he ovat kaikki yksilöitä. 

Ja tätä ihan samalla tavalla, kun mekin ja itse asiassa vielä enemmän erilaisia 

keskenään, kun me, jotka ollaan suht homogeeninen sakki täällä. Mutta, et sen niin 

kun Hollannista voisi oppia sitä, että kuinka siinä hoiva-asumisessa ja ylipäätänsä siin 

kaikes otettaisiin enemmän esiin se, että ikä-ihmiset on yksilöitä ja, että heillä olis hyvä 

olla. Kiitos. 

0:45:14.5 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Kiitos. Valtuutettu Kiljunen. 

0:45:22.1 valtuutettu Kiljunen Kimmo 

Arvoisa puheenjohtaja. 

Valtuutettu Sirpa Kauppinen kiitti oikeutetusti valtuutettu Pirkko Lettoa 

poikkeuksellisen painavasta puheenvuorosta. Aivan totta yksinäisyys on kansantauti 

ja se on poikkeuksellisen vaativasti koettu ja vakavasti koettu ikäihmisten joukossa. 

Me olemme luoneet ikään kuin käsitteen sinkkukulttuuri tähän maahan, on makeata 

olla sinkku todetaan. Me emme puhu siitä suurimmasta sinkkuryhmästä, joka ovat yli 

65-vuotiaat naiset, 28 % kaikista sinkuista ovat heitä. Kysymys on usein 

poikkeuksellisesti hyvin pitkälle aikaa eristyksissä olevista ihmisistä, yksinelävistä 

ihmisistä, joiden tulotaso on myöskin poikkeuksellisen alhainen. Johtuen usein, että 
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 yksittäisillä naisilla, erityisesti maaseutualueilla asuvilla naisilla, ei ole edes työuraa 

ollut kunnolla ja he ovat takuueläkkeen, kansaneläkkeen varassa eläviä ihmisiä. 

Myöskin kaupunkialueella meillä on jatkuvasti hälyttäviä uutisia siitä, et joku vanhus 

on kuollut ja viikkotolkulla kukaan ei ole käynyt häntä kohtaamassa. Edustaja Norrena 

viittasi siitä, että myöskin nuorilla on yksinäisyyttä, kyllä on, mutta nyt en lähtisi 

vertailemaan ikäryhmiä toisiinsa. Ikäihmisillä kun se yksinäisyys iskee, niin se on 

saattaa olla vuosikymmenten pituinen prosessi. Nuoret kuitenkin sopeutuvat ehkä 

yhteiskuntaan paremmin, en vähättele yhtään myöskin niitä ongelmia, jotka on nuorilla 

tässä ilmiössä. Mut nämä ikääntyneet ihmiset, jotka ovat yksin, niin tähän meidän 

pitäisi kiinnittää todella vakavasti huomiota ja heidän tulotasoaankin pitäis pyrkiä 

nostamaan. On ollut hälyttävää käydä keskustelua myöskin julkisuudessa siitä, että 

jatkossa mahdollisesti tässä yhteiskunnassa jopa leikataan sosiaalituloista ja kaikkein 

pienituloisimmilta ihmisiltä. Minulle se on vastuutonta puhetta ylipäätään, et me 

voimme puhua vakavasti leikkaamista niiltä ihmisiltä, jotka joilla ei ole. Leikattakoon, 

sanon sen lauseena tässä mieluummin niiltä, joilla on. On monia keinoja pyrkiä 

auttamaan näitä ikääntyneitä yksinäisiä ihmisiä. Yksi hieno idea, joka meillä 

Vantaallakin on keskustelun alla enemmänkin tuolla hyvinvointialueilla tänä päivänä, 

on tää seniorineuvolajärjestelmä, joka on aikaan saatavissa ja luotavissa. Kun se voisi 

olla yksi tila, jossa myöskin tätä yksinäisyyden ongelmaa voitaisiin lähestyä ja tarjota 

ikääntyneille ihmisille tilaa, jossa he voivat saada sekä hyvinvointitarkastuksia että 

myöskin käydä, kommunikoida, keskustella kaltaistensa kanssa. Ja luonnollisesti 

täällä puhuttiin paljon näistä eläkeläiskerhoista. Ne ovat kaikki niitä tiloja, jossa ihmiset 

kuitenkin kohtaavat toisiansa ja tämä on ongelma, johon meidän täytyy kaikkien tulla 

hienolla tavalla vastaan. 

0:48:17.9 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

 Valtuutettu Särkelä. 

0:48:20.9 valtuutettu Särkelä Jussi  

Arvoisa rouva puheenjohtaja, hyvät valtuutetut. 

Mä olen todella ylpeä meidän tytöistä ja nuorista naisista. He reagoivat 

pahaan yhteiskuntaan terveellä tavalla. Minä toivon, että terapialla ei panna hukkaan 

niitä syitä vaan, että meillä päättäjillä on tajua seurata niitä syitä, jotka tämän 

pahoinvoinnin aiheuttaa ja lähteä niitä poistamaan poistamaan. Tämä ei ole siis 
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 tyttöjen ja nuorten naisten syy vaan se on yhteiskunnallinen syy. Tänä päivänä Posti 

toi Sitran uusimman megatrendit tutkimuksen, sehän ilmestyy kolmen vuoden välein. 

Ja tää on aika surullista kertomaa. Se kertoo siitä, että meidän yhteiskunnassa ei 

millään osa-alueella mennä enää eteenpäin. Tämä kertoo, että hyvinvoinnin haasteet 

kasvavat, talouden perusta rakoilee, teknologiajättien ylivalta paisuu, kilpailu 

digivallasta kiihtyy, luottamus rapautuu ja demokratia, kamppailu demokratian 

perusteista kovenee ja niin edelleen. Ja ja minun mielestäni, minulle tuli mieleen, kun 

mä tätä tutkimusta suosittelen, sitä selailin, että että tuota myöskin meidän 

hyvinvointikertomuksen, sen pitäisi jotenkin nivoutua tähän yleiseen, siis suurempaan 

kuvioon osaksi sitä ja samalla niin kun miettiä, että että mitä mitä me voidaan 

paikallisella tasolla eli täällä Vantaalla tehdä, että ne nää suuremmat kansalliset 

Euroopan tasoiset maailmanlaajuiset päätöksentekijät, niin niihin me emme voi 

vaikuttaa. Meidän pitää miettiä, et miten mitä mihin me voimme täällä Vantaalla 

vaikuttaa. Täällä tuli esimerkiks tää yksinäisyys, jonka varmasti voimme. Samaten 

nuorten nuorten häiriökäyttäytymiseen voidaan jollakin tavalla varmastikin 

lieventävästi vaikuttaa, mutta kyllä ne perisyyt on ihan ihan muualla siellä, jotka on 

meidän päätösvallan ulkopuolella. Ja me toisin sanoen me, jotka olemme 

asemoituneet luomaan ihmisille, kaikille ihmisille hyvinvointia, niin meidän me 

joudumme miettimään koko tän asetelman uusiksi. Silloin kun kaikkialla mennään ala- 

taaksepäin, niin tämä hyvinvointityö on puolustustaistelua. Ja sen tää koko nää 

taktiikat ja strategiat täytyy luoda sitä silmällä pitäen. Meillä on osa alueita jonneka me 

voidaan vaikuttaa kovasti. Otetaan nyt esimerkiksi rakentaminen. Niin me 

rakentamisen [0:51:20, puheenjohtaja: aika], kiitoksia rouva, anteeksi puheenjohtaja.  

0:51:27.5 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Kiitos. Valtuutettu Jääskeläinen. 

0:51:30.7 valtuutettu Jääskeläinen Jouko 

Arvoisa puheenjohtaja, kolleegat. 

Tutkimus on jälleen ansiokas ja jopa syvällekin luotaava, siksi vain joitakin 

hajahavaintoja. Tyttöjen ja naisten kokemat ongelmatilanteet ovat lukuisampia kuin 

pojilla ja miehillä. Yksinäisyyden kokemus on hälyttävä erityisesti ammatillisen 

koulutuksen piirissä olevien joukossa. Ja todellakin niin kun tässä valtuutettu Särkelä 

totesi, on syytä meidän paneutua näihin syihin (--) [0:52:01] toteaminen ei tietenkään 
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 riitä. Erityisen suuri haaste on, meille on muualta tänne muuttaneiden, muualla 

syntyneiden nuorten tilanne. Siitä on syytä olla huolissaan. Tässä helposti kertautuu 

myös ongelma kielen oppimisen kanssa. Tutkimusten mukaanhan Suomi on tässä 

kohden onnistunut kotouttamisessa ja perustaitojen luomisessa OECD-maista 

kaikkein heikoimmin. Jatkossa joutunemme tutkimuksissa peilaamaan vielä nytkin 

tutkittuja meihin syvästi vaikuttavia asioita, muitakin kuin mitkä on listattu työ, talous ja 

turvallisuus. Jos jatkossa niissä ilmenee ongelmia, haasteita kuten nykytiedon valossa 

vaarana on, niin ne ovat näiden nyt tutkittujen teemojen lisäksi hyvin syvästi elämiseen 

vaikuttavia kysymyksiä, vaikka ne eivät ehkä silloin ole pelkästään Vantaaseen liittyviä 

asioita. Onko työtä ja millaista, onko talouden näkymä seesteinen vai hankala ja 

koetaanko turvallisuutta ja jopa globaalia turvallisuutta? Näihinkin ulottuvuuksiin 

voidaan jatkossa joutua perehtymään. Tässä vaiheessa kiitos tästä tutkimuksesta. Se 

antaa meille paljonkin eväitä.  

0:53:26.4 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Ja valtuutettu Vacker. 

0:53:29.0 valtuutettu Vacker Marjo 

Kiitos puheenjohtaja. 

Ja kiitos hyvinvointikatsauksesta sekä edellisistä puheenvuoroista 

tärkeän asian osalta. Erityisesti haluan osoittaa kiitoksen meidän nuorisovaltuutetun 

puheesta ja toivottavasti kaikki meistä kuunteli sen sanasta sanaan. Haluaisin nostaa 

esille kaikki teemat. Mutta lyhyen puheenvuoroni käytän siihen, että haluan vielä 

osoittaa kaupunkimme mielenterveyden puolesta. Ja osoitan puheeni myös Vantaan 

yrityksille mahdollisen lisärahoituksen osalta nuorisotyön tueksi sekä 

kokemusasiantuntijoiden osallisuuden ja tärkeyden osana meidän nuorisotyötä. 

Erityisesti katutyösuhteen, jolla voisimme saavuttaa myös kadoksissa olevan 

auktoriteettimme ja turvallisuutemme. Kiitos. 

0:54:19.3 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Valtuutettu Kaimio. 

0:54:22.3 valtuutettu Kaimio Tuire 

Kiitos puheenjohtaja. 
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 Tässä kuunnellessani aloin huolestua siitä, että meidän mittarit ja puheet 

keskittyy nyt oireisiin, kuten valtuutettu Särkeläkin tässä viittasi. Esimerkiksi lasten ja 

nuorten yksinäisyyden ja ahdistuneisuuden kasvamiseen. Ja valtuutettu Kiljunen 

puhui vanhuksista ja heillä voi olla eri syyt. Mutta nuorten osalta pelkään, että nyt näitä 

syitä etsitään vaan sieltä meidän normaalilta listalta eli yhteiskunnasta ja 

ulkonäköpaineista, mitkä aivan varmasti vaikuttaa myöskin asiaan. Mutta se, mikä 

mua tässä aidosti huolestuttaa on se, että ihmisillä kuten muillakin eläimillä niillä on 

kehityksessään herkkyyskausia, jossa opitaan sosiaalista käyttäytymistä ja 

laajennetaan elinpiiriä. Ja jos siihen tulee taukoja eikä pääse harjoittamaan sitä 

käyttäytymistä silloin, kun olisi siihen tarve, niin se voi olla, että se jää kokonaan 

oppimatta. Ja tästä mulla on semmoinen ontto olo, ettei tämä vaan ois siellä nyt 

etenkin tyttöjen, mutta muidenkin koke- kokeman yksinäisyyden ja ahdistuneisuuden 

syynä. Nimittäin kun mä katselen omia lapsiani ja heidän kavereitaan ja muutenkin 

ympärillä olevia nuoria, niin mun mielestä se on muuttunut se lasten ja nuorten 

käyttäytyminen, siis siihen verrattuna mitä esim. 13- ja 15-vuotiaat normaalisti tuohon 

aikaan teki, että ne viilletti ihan ympäri maita ja mantuja, niin korona aikaan he eivät 

voineet sitä tehdä. Ja nyt tuntuu, että sieltä puuttuu moneltakin siihen taitoja. Ja mun 

mielestä meidän pitäisi keskittyä myös tähän. Mä tiijä onko se vaan meidän asia vai 

voi olla, että joku muukin tätä voisi jossain tutkimuksessa miettiä. Mutta mä toivoisin, 

että yritettäis miettiä, et mikä tähän ihan oikeasti on syynä ja miten nuoria ja lapsia 

tuettaisiin tossa oppimisessa eli kurottais sitä umpeen, mikä siellä on jäänyt 

tapahtumatta. Kiitos. 

0:56:16.5 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Valtuutettu Vanhanen. 

0:56:20.0 valtuutettu Vanhanen Tuomas  

Kiitos arvoisa puheenjohtaja, hyvät valtuutetut. 

Tällä hyvinvointikatsauksen yksi keskeisiä johtopäätöksiä on, että et 

vantaalaista suurin osa ei kerta kaikkiaan liik- liiku riittävästi oman terveytensä 

kannalta. Tääl on myös tähän viitanneet valtuutetut Mutanen ja Kauppinen nyt ainakin 

tän liikunnan merkityksestä ja saavutettavuudesta oikealla tavalla. Se on myös sillä 

tavalla, että tällainen säännöllinen liikuntaharrastus on muuttunut yhä yhä kalliimmaksi 

ja ja polarisoi samalla tavalla, kun moni moni muukin asia tässä yhteiskunnassa. Eri- 
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 eriarvoisuus näkyy näkyy myös liikuntatottumuksissa, osa harrastaa runsaasti ja osa 

ei taas sitten juurikaan sitä. Mutta tein nyt tänne valtuustoa varten konkreettisen 

aloitteen yhdestä yksinkertaisesta asiasta, nimittäin luistelukentät talviaikana, jolla 

voitaisiin lisätä sitä. Mun mielestä siis tällanen luistelukentät on konkreettinen 

lähipalvelu. Näitten ohjattujen järjestöjen ja harrastusmahdollisuuksien lisäksi 

tarvitaan myös tällaisia matalan kynnyksen paikkoja, joihin voi maksuttomasti mennä 

sitä liikuntaa harrastamaan ja perheen kanssa yhdessä aikaa viettämään. Täs talven 

aikana seurannu tai tiedän, et tääl on hankalat ja haastavat sääolosuhteet. Mut 

seurannut minkä mitenkä esim. Espoon puolella ja oma perhekin on joutunut täs talven 

aikana aika monta kertaa käyttää Espoon puolella luistelukenttää, kun Vantaan 

puolella ne ei ole kerta kaikkiaan ollut kunnossa. Ja ja nyt tehnyt aloitteen siitä, että 

saatas Vantaaseen ryhtiliike samalla tavalla kuin meillä on esimerkiksi hiihtoladut 

täällä erinomaisella tavalla kunnossa, niin saataisiin myös luistelukentissä kentissä 

vastaavanlainen tason nosto. Palvelutaso on siinä, et pärjättäs myös tässä 

kilpailukykyisesti Espoon tasolla. Kiitoksia. 

0:58:02.0 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Kaupunginhallituksen puheenjohtaja Multala, olkaa hyvä. 

0:58:05.9 kaupunginhallituksen puheenjohtaja Multala Sari 

Arvoisa puheenjohtaja, kiitos. 

Ja tästä on hyvä jatkaa tästä edellisestä puheenvuorosta. Sinällään täytyy 

siinä mielessä jo vähän lohduttaa valtuutettua, että että meillä on tulossa näitä 

tekojääratoja lisää muun muassa tuonne Hakunilan urheilupuistoon valmistuu, joka on 

nyt kyllä myöhässä valitettavasti. Mutta yksi haastehan näis luistelukentissä on ollut, 

et meillä on tekojääratoja aika vähän ja näillä keleillä nää luonnonjäiden ylläpitäminen 

on aika aika paljon säiden armoilla. Mutta itse tästä asiasta eli 

hyvinvointikertomuksesta, niin täs on todella tärkeitä aiheita nostettu muun muassa 

vanhusten kokemaa yksinäisyyttä ja myös nuorten lisääntynyttä yksinäisyyttä. Ja tuota 

siihen kuitenkin haluaisin kiinnittää huomiota, milloin tää tämä kysely on tehty eli tässä 

viitataan vuoden 2021 kouluterveyskyselyyn. Ja silloin voidaan todeta, että silloinhan 

korona oli vielä pahimmillaan. Ja aivan varmasti nuorten ja erityisesti toisen asteen 

opiskelijoiden hyvinvointiin, yhteisöllisyyden kokemuksiin vaikuttaa paljon se, että he 

olivat erityisen paljon etäopetuksessa. Ja hyvin pitkiä aikoja erityisesti tääl 
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 pääkaupunkiseudulla. Ja nyt onkin sitten hyvä katsoa, et mitä tää seuraava tänä 

vuonna toteutettava kouluterveyskysely kertoo, et olemmeko me edelleen yhtä 

huonossa tilanteessa, heikentyneessä tilanteessa vai onko tää harrastusten ja 

muutenkin elämän palautuminen normaalisti uomiinsa vaikuttanut positiivisesti myös 

sitten näihin kokemuksiin, jotka jotka joita tämä ikäpolvi valitettavasti sai nyt aivan 

liikaa osakseen. Se ehkä tästä kuitenkin on hyvä ottaa opiksi tästä kyselystä, että tällä 

on aivan hirvittävä vaikutus sillä, et millä tavalla me järjestämme palvelut nuorten 

hyvinvointiin ja miten he kokevat oman hyvinvointinsa. Ja sen vuoksi täytyykin todeta, 

et toivottavasti enää koskaan jatkossa ei olla tilanteessa, jossa lasten ja nuorten 

oikeutta käydä koulua, opiskella tai harrastaa rajoitetaan näin merkittävästi, kun nyt 

tämän koronan aikana jouduttiin tekemään. Arvoisa puheenjohtaja, vielä loppuun 

lyhyesti liikkumisesta ja liikunnasta, joka tässä on ansiokkaasti nostettu monessa 

puheenvuorossa esille. Nyt viimeaikaisissa tutkimuksissa ja oikeastaan laajemmissa 

tutkimuksia kokoavissa uusissa tutkimuskatsauksissa on nostettu hienosti esille sitä 

myös Suomessa mediassa, kuinka liikunnalla on erittäin positiivisia vaikutuksia 

ihmisten hyvinvointiin ja jopa mielenterveyden ennalta niinku hyvänä pitämiseen ja 

myös hoidossa sillä voi olla merkittävä vaikutus. Ja siksi olenkin erittäin iloinen, et nyt 

kaupungissa on meidän strategian strategiassa päätetysti nyt lähtenyt liikkeelle. Se 

liikkumisohjelman valmistelu eli poikkihallinnollisesti katsotaan, et miten voidaan 

edistää ihmisten liikkumista ja liikuntaa entistä paremmin Vantaalla ja Vantaan 

alueella, jotta sitten jokainen pystyisi liikkumaan, sillä tavalla, kun se itselleen on 

sopivaa. Se mikä meidän yhteiskunnassa on muuttunu, on tietenkin paitsi työnteko on 

entistä enemmän istuvampaa ja koulunkäynti, mut tämä arkiliikunta on vähentynyt 

merkittävästi. Ja erityisesti, jos sitä pystytään lisäämään, niin sillä on ihan aivan 

varmasti positiivisia vaikutuksia myös ihmisten hyvinvointiin. 

1:01:07.6 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Valtuutettu Kauppinen. 

1:01:12.7 valtuutettu Kauppinen Sirpa  

Joo ihan muutama sana vielä täällä nousseesta väkivallasta. Tässä 

ennaltaehkäisy on halvinta. Jos ei oo hyvää tekemistä, voi syntyä pahaa tekemistä. 

Tämä oli jotenkin näin sanaili viime vuonna valtuutettu Norrena jotenkin tänne päin. 

Esimerkiksi Myyrmannissa pyörii iltaisin alle 10-vuotiaita nassikoita ilman vanhempia 

ja ne on niit tulevii jengiläisii. Heidät pistetään kauppaamaan huumeita, kun eivät saa 
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 rangaistuksia. Heille se, joka huomaa heidät, se aikuinen vähän isompi, nuori, se on 

se, mitä ihaillaan, se huomaa sen, siitä tulee se idoli tai siitä tulee vähintäänkin oppi-

isä. Ja tässä mä näkisin nyt semmosen niinku kriittisen paikan lisätä vahvasti sitä 

perhetyötä, ja sit myöskin niitä semmosii harrastuksia. Ja ja ylipäätänsä kaapat- 

kaapata näistä näistä nassikoista ja nuorista kiinni. Jokaiselle on taattava se kiva 

harrastus, missä tehdä yhdessä jotain kivaa, jotain rakentavaa. Urheilun lisäksi tulisi 

tarjota myös vaikka niitä roolipelejä, mopo rassausta tai muuta sellasta, joka niinku 

tavottaa niitä nuoria, joilla nyt se mitä on tarjolla, niin mitä mitkä heitä ei oo liikuttanut 

tai he eivät oo löytäneet tai heillä ei oo ollu varaa siihen tai jotain. Mut kaikki eivät 

mene sitä korista pelaamaan, osa tykkää vaikkapa jostain pelaamisesta tai jostain 

muusta. Mutta, että kun kootaan semmosiin turvallisten aikuisten ja turvallisten tilojen 

kanssa ja yhdessä järkevää tekemistä, niin sit se ei ole sitä, että käydään potkimassa 

potkimassa muita. 

1:02:52.6 2. varapuheenjohtaja Veltheim Erika 

Valtuutettu Tahvanainen. 

1:02:55.7 valtuutettu Tahvanainen Säde 

Arvoisa puheenjohtaja. 

Täällä tänään valtuutettu Kaimio nosti aika hyvin esille sen teeman mitä 

keskusteltiin tuolla kaupunginhallituksen käsittelyssä tästä hyvinvointikertomuksesta. 

Me usein toteamme ikään kuin mennyttä ja ja nämä varsinaiset juurisyyt näille ilmiöille 

tai nuorison tai vanhusten pahoinvoinnille, yksinäisyydelle jäävät ne peri- perisyyt 

selvittämättä. Nostimme sosialidemokraattisen ryhmän tuota suulla esille tämän 

tarpeen, ja tota evästimme valmistelua. Me haluaisimme vähän laaja-alaisemmin 

nimenomaan tiedepohjaista tutkimusta ja tiedepohjaisia selvityksiä näiden juurisyiden 

ratkaisemiseen. Ja tota siihen, että me osataan myöskin oikeita keinoja siten löytää 

lähivuosien ennaltaehkäisevässä hyvinvointityössä, että myöskin tietysti 

hyvinvointialue sitten omassa työssään näihin ilmiöihin. Toisen teeman haluaisin tässä 

myöskin nostaa esille, joka liittyy näihin ikääntyneisiin. Että me saadaan tuolla 

vaalikentillä varmasti tällä hetkellä hyvin paljon palautetta kaikki ehdokkaat siitä, että 

näitä kokoontumistiloja kaivataan. Tikkurilassa tuli tossa Tikkuraitilla vastaan ihmisiä, 

jotka toivoivat tämän tyyppistä tähän Tikkurila-alueelle, ja tietysti Myyrmäki on ollut jo 

pitkään myöskin niin keskustelujen alla. Ja toivomme, että nämä asiat lähtisivät 
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 menemään eteenpäin. Kun tuo hyvinvointikeskus tuohon rakentuu, niin niin yksi hyvä 

paikka varmasti, olisi sinne luoda yhteistyössä hyvinvointialueen kanssa jonkinlainen 

kohtaamispaikka ikääntyneille, ja tuolla Myyrmäessä sitten aikanaan tämä 

kulttuurikeskus, niin sen yhteyteen lähteä vähän vähän kauaskatseisemmin myöskään 

etsimään näitä kohtaamistiloja, vapaita kohtaamistiloja. Sen lisäksi, että meillä on 

tietysti näitä erityyppisiä kerhotiloja ikääntyneille. Ja myöskin sitten tietysti ryhmille, 

että pystytään riittävän isoissa kokoontumisissa myöskin eläkejärjestöjen kanssa 

pitämään kokoontumisia ja kerhoja. 

1:04:59.7 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Valtuutettu Lundell. 

1:05:02.7 valtuutettu Lundell Kai-Ari 

Kiitos puheenjohtaja ja arvoisat valtuutetut. 

Tuo on erittäin hienoa, että varsinkin näissä puheiden loppuvaiheissa 

ollaan otettu käsittelyyn lapset ja nuoret. Suurin osa nuorista ja lapsista muuten voi 

ihan ok, ei heillä mitään hätää ole. Mutta kuvittele nyt, että tämä etusormeni on 

yksittäinen nuori, kuvittele sen päähän tasasivuinen kolmio ja laita sormi sen kolmion 

keskelle, niin niis päissähän, jotta se pysyy kunnolla tasapainossa pitää olla perhe 

balanssissa, kaverit, harrastukset ja koulu. Loppujen lopuksi perheeseen emme niin 

hirveesti voi vaikuttaa edes kavereihin tai harrastuksiinkaan, koska siihenkin perhe 

jonkun verran vaikuttaa. Mut kouluun me kyllä pystymme vaikuttaa. Koulu loppujen 

lopuksi on lapsen ja nuoren hyvinvoinnin kannalta hyvinkin merkittävä asia. Ja 

segregaatioalueiden kouluja meidän pitää (-) [1:06:12]. Se on se paikka, johon meidän 

pitää laittaa resursseja. Tietenkin joka koulussa erikseen pitää yksilöt hakea. Meidän 

pitää palkata lisää psykologeja, kuraattoreita, joista se vaje koostuu näissä muissa 

kouluissa. Mutta jos te luitte pari päivän takasta Hesaria, niin siellä oli luokkakoosta 

erittäin hieno kirjoitus. Opettajat itse hakee semmosta 18 kokoa, mutta 

segregaatioalueelle se maksimi on nähdäkseni 16. Otetaan tää pitkän ajan 

tähtäimeksi ja otetaan ne mahdolliset ongelmanuoret tai tulevat ongelmanuoret 

vakavasti jo lapsena kiinni. Mitä varhaisemmin me käymme kiinni, on se sitten tarha, 

peruskoulu, alakoulu, niin se on aina tehokkaampaa. Ja koetetaan saada se 

hyvinvointialue sinne kouluun jollakin tavalla mukaan. Näin me pärjätään. Kiitos. 
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 1:07:20.9 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Valtuutettu Järä. 

1:07:23.2 valtuutettu Järä Juha 

Kiitos puheenjohtaja. 

Ja kiitos hyvästä keskustelusta kaikille osallistuneille. Halusin tässä 

nostattaa tätä nuorison huolta, hätää vielä vähän hieman tässä lopussa esiin. Nimittäin 

olemme kuulleet tosiaan täällä päätöksentekoelimissä, että nuorisotyöntekijöitä on 

haastavaa saada Vantaalle. Osittain se johtuu siitä kilpailukykyisen hinnan, palkan 

palkan takia. Ja tota on toki muitakin syitä. Sieltä lähtee sitten tän 

katuväkivaltatilanteen takiakin jopa jopa ihmisiä sitten pois näistä nykyisistä 

toimistansa. Mutta korjausliikkeitä tarvitaan. Ja huoli on tietenkin yhteinen, mutta 

rahoitus pitää saada kuntoon, sehän on se mihin kaikki kulminoituu, halutaan lisää sitä 

ja halutaan lisää tuota. Ja täällä oli puhetta siitä, että pitäisi leikata sieltä mistä on 

leikattavaa, olen täysin samaa mieltä. Tämä on hyvä ohjenuora ylipäätä 

päätöksentekoon, leikataan sieltä missä on leikattavaa, jotta saadaan sinne, minne 

tarvitaan, on sitten nuorisotyöntekijä tai psykologi, koulupsykologi tai koulukuraattori 

ja niin edespäin. Vieressäni istuva valtuutettu Juha Suoniemi on tehnyt yhdessä 

valtuutettu Saimenin kanssa mainion aloitteen, valtuustoaloitteen, joka palautui sitten 

käsittelystä ja vastaus oli varsin heikko. Siinä esitettiin karsittavaksi tai kohtuutta- 

kohtuu- kohtuudella [naurahdus] pienennettävän näitä kaikenlaisia kokousseminaari 

ynnä muita kuluja kuluja tässä kaupungin hallinnossa. Ja se on oikein kannatettava 

asia. Sieltä varmasti, jos 25 % vaikkapa leikattaisiin ja ja ehkä joistakin muistakin 

asioista löytyis se 25 % leikattavaksi. Me voimme vaikkapa palkata seuraavan 

kaupunginjohtajan hieman pienemmällä palkalla, näitä puroja, kun synnytetään, niin 

yllättäen me saadaankin rahaa taas siihen pariin kolmeen nuorisotyöntekijään 

esimerkiksi, se on täysin mahdollista. Näin näitä pitää jatkossa alkaa katsomaan. Eli 

leikataan sieltä missä on leikattavaa, sinne minne rahaa tarvitaan. Kiitos. 

1:09:39.4 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Keskustelu jatkuu, koska puheenvuoroja ei ole pyydetty, 

keskustelu päättyy. Kiitoksia hyvästä ja rakentavasta keskustelusta. Päätetään 

merkitä tiedoksi Vantaan hyvinvointikatsaus vuodelta 2022. Ja mennään kohti 

seuraavaa kohtaa. Päätetään kohta 8. 
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12 Asemakaavan muutos 00245494 / Vantaan ratikka Lahdentien siirto 

1:15:00.0 1.varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Ja avaamme kohdan 12 Asemakaavan muutos 00245494 / Vantaan 

ratikka Lahdentien siirto. Avaan keskustelun. Valtuutettu Eklund. 

1:15:20.8 valtuutettu Eklund Tarja  

Kiitos puheenjohtaja ja hyvät valtuutetut. 

Suurten kaupunkien on uskallettava toteuttaa kasvuun ja kehitykseen 

positiivisesti vaikuttavat hankkeet, joista raideratkaisut ovat vaikuttavimmasta päästä. 

Nyt valtuustossa käsittelyssä olev- olevissa ratikan linjausta koskevissa 

asemakaavamuutoksissa ei päätetä ratikan rakentamisesta vaan varautumisesta 

tilanteeseen, jossa se päätettäisiin rakentaa, mitä syvästi toivon. Asemakaavan 

muutoksissa esitettyjä tie- ja katuyhteyksien parantamista joudutaan joka tapauksessa 

suorittamaan useissa kohtaamiskohteissa eri puolilla Vantaata tulevina vuosina, 

vaikka ratikkayhteyttä ei tulisikaan. Kaavamuutoksessa, jossa mahdollistetaan 

Lahdentien siirto Kaskelan kohdalla, käsitellään toimenpiteitä, jotka tullaan 

suorittamaan lisärakentamisen mahdollistamiseksi alueella. Tämän kaavan 

yhteydessä tärkeää on valvoa, että Kaskelan omakotialueen suojaksi rakennettava 

meluaita tehdään samanaikaisesti tien rakentamisen yhteydessä. Korkeusero 

omakotialueeseen nähden tulee uuden tielinjauksen suhteen olemaan merkittävä. On 

myös huolehdittava vihe- viheryhteyden säilymisestä Kaskelan puolelta Itä-Hakkilan 

puistoon ja rakennettava turvallinen Lahdentien alikulku. Lisäksi on vaadittava 

Lahdenväylän meluaitojen rakentamista välittömästi Kaskelan ja Hakkilan kohdalla 

molemmin puolin Lahdenväylälle. Kyytitien meluaidan parantaminen Hakkilan 

omakotialueen kohdalla on toteutettava joka tapauksessa tien parannusten ja 

mahdollisten raiderakentamisen yhteydessä. On syytä varmistaa myös Kuusikon 

kohdalla meluaidan tarpeellisuus. Kun liikenne merkittävästi lisääntyy, on 

huolehdittava asuinviihtyvyyden säilymisestä riittävällä melusuojauksella. 

Superbussivaihtoehdon toteuttaminen vaatisi myös omat kaistat ja tulisi joka 

tapauksessa kalliimmaksi, kun valtion rahoitusta ei saataisi. Lisäksi nyt tehdyt raitiotien 

rahoitussuunnitelmat on tehty tilanteessa, jossa rakentamisen hinta ylipäätään on 

kallistunut. Ja voi myös käydä niin, että materiaalien hinnat tai urakkahinnat laskevat 

etenkin, jos hankkeista joudutaan kilpailemaan. Positiiviset työllisyysvaikutukset on 

myös huomioitava. Itäisellä Vantaalla Hakunilan alueella ratikkasuunnittelu on ollut jo 
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 positiivista vaikutusta. Asuntorakentaminen on käynnistynyt pitkästä aikaa ja se jo luo 

uskoa tulevaisuuteen. Palvelujen parantamisen tarpeen kartoittamiseen onkin 

ryhdyttävä ripeästi ja heti, kun asukkaita on tulossa lisää. Kiitos. 

1:17:59.2 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Ja tuossa ryhmien välisessä palaverissa ennen tätä kokousta 

pyydettiin, että puheenjohtaja muistuttaa, että käsittelemme tässä näitä yksittäisiä 

kaavoja, joten pyrimme keskittymään keskustelussa aina yksittäiseen kaavaan. Et tää 

varsinainen ratikkakeskustelu on vielä edessä, että on jotain hyvää odotettavaa 

edessä päin. Valtuutettu Suvi Karhu. 

1:18:26.0 valtuutettu Karhu Suvi  

Joo, kiitoksia puheenjohtaja, arvoisa valtuusto. 

Pitäydyn todellakin tämän kyseisen nimenomaisen kaavan käsittelyssä 

enkä todellakaan lähde käymään tätä Pandoran lipasta läpi, vaan se hoidetaan sitten, 

kun sen aika on. Mutta tästä kyseisestä kaavasta, niin joudumme tekemään 

palautusesityksen. Ja tosiaan maanrakennuslain 63 §:n mukaan kaavaa laadittaessa 

tulee riittävän aikaisessa vaiheessa laatia kaavan tarkoitukseen ja merkitykseen 

nähden tarpeellinen suunnitelma osallistumis- ja vuorovaikutusmenettelyistä sekä 

kaavan vaikutusten arvioinnista. Kaavoituksen vireilletulosta tulee ilmoittaa sillä 

tavoin, että osallisilla on mahdollisuus saada tietoja kaavoituksen lähtökohdista, 

suunnitellusta aikataulusta sekä osallistumis- ja arviointimenettelystä. Esityslistassa 

selostettu vuorovaikutusmenettely ja tilaisuudet koskevat ratikan kaavarunko nimistä 

dokumenttia, joka ei ole maanrakennuslain tuntema suunnitelma. Siinä ei ole 

määritelty nyt kysymyksessä olevaa kaavaa riittävän tarkkarajaisesti niin, että 

asukkaat ja muut oikeudenhaltijat olisivat voineet ottaa kantaa tai vaikuttaa sen 

valmisteluun MRL:n edellyttämällä tavalla. Kaava on tullut vireille virheellisessä 

järjestyksessä ja se tulisi palauttaa uudelleen valmisteltavaksi MRL:n mukaisessa 

järjestyksessä. Kiitos. 

1:19:46.5 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Valtuutettu Kärki. 

1:19:52.2 valtuutettu Kärki Niilo  

Kiitos puheenjohtaja. 
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 Kannatan Suvi Karhun tekemää palautusesitystä. 

1:19:57.4 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Ja koska on tehty kannatettu palautusesitys, kaikki seuraavat 

puheenvuorot tulevat koskemaan pelkästään tätä palautusta. Eli voitte perustella, että 

pitää palauttaa tai perustella, että ei pidä palauttaa. Mutta muita keskusteluja tässä 

kohdassa ei ole enää mahdollista käydä ennen kuin palautuksesta on äänestetty. 

Samalla todettakoon, että Mika Niikon tilalle on tullut varavaltuutettu Aapo Happonen 

pykälän 12 aikana.  

Seuraavat puheenvuorot puhtaasti palautukseen, Janne Hartikainen. 

1:20:41.9 valtuutettu Hartikainen Janne  

Arvoisa puheenjohtaja. 

Puheenvuoroni ei liity palautukseen, joten jätän sen myöhemmäksi. 

1:20:48.7 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia suoruudesta. Valtuutettu Rokkanen. 

1:20:52.7 valtuutettu Rokkanen Sakari 

Joo, kiitos puheenjohtaja. 

Tän asian, nyt kun puhutaan asian palauttamisesta, niin tosiaan tosiaan 

haluun täs kohtaa vielä alleviivata, että nyt kyse ei ole tehdä päätöksiä ratikasta 

suuntaan tai toiseen. Meidänkin ryhmästä löytyy näkemyksiä puolesta ja vastaan ja 

kaikkea siltä väliltä. Mutta tähän itse käsittelyssä olevaan kaavaan, niin täällä nyt 

nostettiin esille, että palautuksen perusteena olis se, että tässä prosessissa olisi tehty 

joku virhe. Tarkotettiin varmaan maankäyttöä, rakennuslakia, kun puhuttiin MRL:stä. 

Mutta ymmärtääkseni kyllä ainakin tässä kaavakohdassa, niin on tää on asetettu ihan 

normaalisti nähtäville, tähän on tullu tota muistutuksia, joihin on vastattu, niin mulla jäi 

nytten epäselväksi tässä palautusperusteluissa, että mikä maankäyttö- ja 

rakennuslain mukainen vaihe muka tässä olisi jäänyt toteuttamatta. Ja jos on 

mahdollista poikkeuksellisesti, kun nimenomaan ei palautusperusteena ei ole niinkään 

kaavan sisältö vaan kaavaprosessi niin, jos ois mahdollista jollakin myös virkamiehellä 

todeta, että tässä on toimittu ihan maankäyttö ja rakennuslain mukaisesti tässä 

prosessissa. 
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 1:22:06.3 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Okei, kiitoksia. 

Sitten on tullut muutoksia valtuuston kokoonpanoon. Pasi Liukkonen on 

saapunut Aatu Happosen tilalle, paikalla 67 valtuutettua. Valtuutettu Mutanen. 

1:22:21.7 valtuutettu Mutanen Tuomas 

Kiitos arvoisa puheenjohtaja. 

En missään tapauksessa kannata tätä palautusesitystä. 

Kaupunkiympäristölautakunnassa keskusteltiin jo todella huolellisesti tästä aiheesta, 

että onko nämä niin kun ratikan kaavat onko ne tän lain edellyttämällä tavalla, onko 

ne tuotu tähän vuorovaikutus vaiheeseen asiallisesti. Ja meille vakuutettiin, että 

nimenomaan tämän ratikan osalta kaupunki kaupunkiympäristön toimiala on 

nimenomaan panostanut tähän vuorovaikutusvaiheeseen ja tehnyt kaikkensa, että 

siellä ei tule mitään muotovirheitä, koska tämä on niin iso iso projekti. Ja kyllä mä itse 

sanon, et meidän pitää tässä asiassa luottaa niinku meidän virkakoneistoon, niitten 

asiantuntevuuteen, kun ne on tän valmistellu. Ja ja nimenomaan panostaneet siihen, 

että tässä on todella pitkäjänteinen, huolellinen ja osallistava prosessi tässä 

vuorovaikutusvaiheessa. Kiitos. 

1:23:20.4 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Valtuutettu, kaupunginhallituksen puheenjohtaja Multala. 

1:23:25.7 valtuutettu, kaupunginhallituksen puheenjohtaja Multala Sari 

Joo, arvoisa puheenjohtaja. 

Tää keskustelu siitä, et onko tässä edetty maankäyttö- ja rakennuslain 

mukaisesti, niin niin on helposti tietenkin tarkastettavissa myös tässä meidän meidän 

päätösesityslistassa. Jos todetaan, että että tää meidän kaupunkiympäristö, ensin tää 

prosessihan menee siis sillä tavalla, että ensin lautakunta käsittelee sen ennen 

nähtäville laittoa ja sen jälkeen kaupunginhallitus käsittelee ennen nähtäville laittoa, 

silloin laittaa sen nähtäville, jolloin on sitten aikaa antaa lausuntoja, järjestetään 

erilaisia tilaisuuksiakin usein. Ja varsinkin nyt tähän ratikkaan liittyvien kaavojen 

kohdalla on tehty tätä erityisen paljon. Ja sitten tota tän jälkeen, kun on tää kaava ollut 

nähtävillä, niin siihen siihen sitten tehdään tietyt tarkistukset ja viedään uudelleen tää 

sama prosessi ja se päättyy sit tänne valtuustoon, jossa sitten se kaava hyväksytään. 
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 Ja tää käsittely järjestys näkyy täällä meidän meidän esityslistatekstissä, et miten tää 

on edenny. Ja tää on edennyt tässäkin kaavassa ihan niin kun muissakin. Yleensä 

tämä prosessi kritiikki on liittynyt mitä tulee maankäyttö- ja rakennuslakiin, niin 

perussuomalaisilta on tullut sitä kritiikkiä liittyen kaavarunkoihin. Mut tässä on kyse nyt 

asemakaavasta eikä kaavarungosta. Ja siitä sitten toki voi olla myös jotain muuta 

mieltä, mutta tässä kaupungissa ja tän ratikankin kohdalta kaavarunkoo on käytetty 

tällaisen suunnittelun välineenä. Ja itse pidän sitä todella hyvänä, sillä se on 

nimenomaan sellainen laajempi väline, jolla voidaan antaa sitä käsittelykuvaa, et mitä 

sinne on suunniteltu ilman, että se on tämmönen sitova kaava varsinaisesti. Mutta 

tässä en näe perustetta palauttaa valmisteluun valmisteluun tää prosessin perusteella 

kuten tässä edelly- esitettiin, vaan kannatan asian käsittelyn jatkamista. 

1:25:14.2 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Täällä on meillä on tää uusi järjestelmä, että sellaista pientä 

yskimistä, että meidän viranhaltijat eivät näämmä pysty tässä näkyvästi pyytämään 

puheenvuoroa. Kaupunginjohtaja Ritva Viljanen on pyytänyt puheenvuoron suullisesti, 

ole hyvä. 

1:25:30.6 kaupunginjohtaja Viljanen Ritva 

Kiitos, joo kiitoksia. Kun täällä esitettiin kysymys siitä, että onko ne 

asiallisesti järjestetty kuuleminen, niin haluaisin teille tähän väliin kertoa vähän 

minkälaisia osallisuus- ja kuulemistilaisuuksia meillä on ollut. Niitä on ollut Vantaan 

ratikalla poikkeuksellisen paljon, aivan todellakin poikkeuksellisen paljon. 

Asemakaavojen kat- ja katu- ja puistosuunnitelma luonnoksesta oli mahdollisuus 

ilmoittaa näkemyksensä. Kaikista katu- ja puistosuunnitelmasta on tehty 

havainnollistamisvideot ja Osallistuva.Vantaa.fi -kyselyt, jotta mielipiteen 

muodostaminen ja sen jättäminen olisi mahdollisest- mahdollisimman sujuvaa. 

Kaupunki on järjestänyt aiheesta lukuisia asukastilaisuuksia etänä, hybridinä ja 

jalkautuen ratikan reitin pienemmille pientaloalueille, jotta mahdollisimman moni 

pääsee kuulemaan suunnitteluvaiheesta. Asiantuntijat ovat kertoneet suunnittelun 

ajankohtaisista tilanteista, ja tilaisuuksissa on järjestetty keskusteluja. Ja 

suunnittelijoita on henkilökohtaisesti mahdollisuus ollut tavata. Suunnittelussa meillä 

on ollut koko ajan ensiarvoisen tärkeää avoimuus ja vuorovaikutus asukkaiden 

kanssa. Ja esimerkiksi sosiaalisessa mediassa jaettu ja havainnollistamisvideoita on 

katsottu tähän mennessä yli 130.000 kertaa. Ja tää [naurahdus] miksi olin näin hyvin 
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 valmistautunut tähän, ei ollut tätä kysymystä varten, vaan sen takia, että me olemme 

täällä ratikan suunnitteluhankkeelle antamassa huomenna Vantaan 

osallisuuspalkinnon. 

1:27:07.3 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Selvä, kiitoksia. Valtuutettu Eerola palautukseen. 

1:27:13.1 valtuutettu Eerola Antero  

Arvoisa puheenjohtaja. 

Ihan lyhyt repliikki tähän tai kommentti tähän palautuskeskusteluun. Tuota 

sikäli harvinainen hetki ehkä, että tuota olen kerrankin samaa mieltä, täsmälleen 

samaa mieltä, kaupunginhallituksen puheenjohtaja Multalan kanssa. Ja kysyn samaa 

asiaa kuin valtuutettu valtuutettu Rokkanen. Siis nyt perussuomalaisten ryhmästä 

esitetään sitä kritiikkiä, että tässä oltaisiin tekemässä jonkinlaista lainvastaista 

päätöstä. Eli me jotenkin niinku rikkoisimme lakia, jos me teemme nyt, lähetämme 

tämän tai hyväksymme tämän tämän kaavan. Ja se on kyllä aika raskas syytös sillä 

tavalla, että silloin näitä asioita ei ratkaista enää sitten valtuustosalissa vaan kyllä 

sitten jossain oikeusistuimissa. Ja minä tulkitsen myöskin tämän kritiikin, siis te 

puututte nyt tällaseen muotovirheeseen vähän horjuvin perustein. Ja mä tulkitsen sen 

kyllä niin, että itse tähän kaavan sisältöön teillä ei ole mitään huomautettavaa, vaan te 

hyväksytte sen. Eli mun mielestä myöskin tässä suhteessa, niin voidaan mennä hyvin 

eteenpäin ja jatkaa asian käsittelyä ilman palautusta. 

1:28:13.9 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Päättyihän se tähän palautukseen lopussa taidokkaasti. Valtuutettu 

Karhu. 

1:28:19.6 valtuutettu Karhu Suvi 

Joo kiitoksia, puheenjohtaja, arvoisat valtuutetut. 

Eli ongelmahan tavallaan koskee siis sitä, että millä niin kun otsikolla tää 

on tuotu kuntalaisille siihen lausumis- lausumiskierrokselle. Eli tota tosiaan se on 

mennyt tällä nimellä, Vantaan ratikka osallistumis- ja arviointisuunnitelma ratikan 

kaavarunko YK0049 ratikan asemakaavat tarkastelualue 062800 ja katu- ja 

puistosuunnittelun aloitusilmoitus. Eli tavallaan tässä ei oo yksilöity niitä 

asemakaavoja, mikä on ollut, siis perinteisesti tehdään. Eli kun laitetaan nähtäville, 
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 kun asukkaat saa osallistua, se on yksilöity. Eli tässä on tämä asemakaava, tällä 

asemakaavan numerolla, tämä alue. Eli täs on niputettu semmonen iso iso klöntti 

yhteen, jolloin siis voidaan esittää ihan perusteltu kysymys siitä, että kun asukas lukee 

tuon otsikon, niin ymmärtääkö se sitä, että hänen pitäisi klikata se asia auki ja se ehkä 

koskee hänen aluettaan ja hänellä on siihen niin kun oikeus mielipiteensä jättää. Tämä 

on se kritiikin aihe mikä meillä tässä on, että onko tämä sitten lain mukaista toimintaa 

vai ei. Ja ikävä kyllä me valtuustona ollaan siitä sitten vastuussa, jos me tämmöisiä 

päätöksiä tehdään. Ja totta kai, jos se nyt menee eteenpäin, niin ollaanko me 100-

prosenttisen varmoja, et tää meni tää prosessi oikein. Minä en oo, mulla on pieni 

epäilys siitä ja sen takia mä haluisin saada sen varmuuden ja siks mä esitän tätä 

palauttamista. Että mun täytyy saada varmuus, että teinkö minä täällä lainmukaista 

päätöstä vai en. Ja sitten ehkä me otetaan se riski, että se sitten menee oikeusasteen 

arvioitavaksi. Kiitos. 

1:30:03.7 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Valtuutettu Rokkanen. 

1:30:06.9 valtuutettu Rokkanen Sakari 

Kiitos puheenjohtaja. 

Tässä dokumentissa minkä valtuutettu Karhu totesi, niin nimenomaan 

todettiin, että tää osallistumis- ja arviointisuunnitelma oli sama asiakirja, joka lähti 

samaan aikaan aikaan tota ihmisille kommentoitavaksi ja nähtäville. Ja tässä 

asiakirjassa, kun tätä lukee, niin sivulla 9 todetaan selvästi, ratikan asemakaavat ja 

koko tälle ratikan reitille on punaisella viivalla kirjoitettu tänne näin, että mikä on se 

sivulla 9 se alue, mitä tämä asemakaavoitus koskee ratikan varressa. Ja nimenomaan 

osallistumis- ja arviointisuunnitelmassa kuuluu tällä tavalla rajata se alue, mihin 

mahdolliset kaavamuutokset kohdistuu ja mihin tää tavallaan vaikutus kohdistuu. Ja 

tässä tää on toteutettu aivan asiallisesti. Ja itse asiassa se, että tämä kuuleminen tai 

osallistumis- ja arviointisuunnitelma on toteutettu kerralla koko ratikan reitille, annettu 

ihmiselle selkeä kuvaus siitä, että mikä on se alue millä nämä ratikan asemakaavat 

vaikuttaa. Niin on jopa minun mielestäni parempi tapa tuoda ihmisille näkyville tämä 

kaava tai tämän kaava- kaavoitusprosessin vaikutus kuin se, että oltais nämä kaikki 

yksittäisinä pätkinä vaan tehty näistä yksittäistä asemakaavoista omat oasit. Tämä on 
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 minun mielestä ollut parempaa valmistelua ja sen takia puheenjohtaja tuen asian 

käsittelyn jatkamista. 

1:31:30.6 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Keskustelu jatkuu. Koska puheenvuoroja ei ole pyydetty, 

keskustelu päättyy. Keskustelun aikana on tehty kannatettu palautusesitys. 

Valtuutetut Karhu ja Kärki. Joten meillä on nyt ilona äänestää asian käsittelyn 

jatkamisesta taikka palauttamisesta. Ja koska meillä on uusi järjestelmä muistan, että 

viimeksi mä jouduin tekemään pienen pikaluku suorituksen siinä lopussa, kun vanha 

alkoi sanoa sopimusta irti. Nyt meillä on uusi järjestelmä, jolla ei ole vielä kertaakaan 

äänestetty, että mitä tahansa voisi tapahtua tämän äänestyksen aikana.  Eli teen 

seuraavan äänestysehdotuksen. Ne, jotka kannattavat asian käsittelyn jatkamista 

äänestävät Jaa, ne, jotka kannattavat palautusta äänestävät Ei. Hyväksytäänkö 

äänestysehdotus? Hyväksytty. Sitten meidän virkahenkilöt järjestävät teille nappeihin 

painamismahdollisuuden ja suoritamme äänestyksen. Okei tässä selvästi näkyy, et 

mistä maasta järjestelmä on ostettu vai? Voin tulkita tässä vaiheessa, että ei nyt kyllä 

kyllä kyllä rauhallisesti rauhallisesti, ollaan iloisia, että noissa on edes englantia. Jos 

ois esimerkiksi kiinaa, tää ois vaikeampaa. Että tota sopiiko, että teen uuden uuden 

äänestysesityksen, jonka mukaan ne, jotka kannattavat käsittelyn jatkamista 

äänestävät Yes, [naurua] ja ne, jotka kannattavat asian palauttamista äänestävät No. 

Hyväksyttäneen tämä äänestysmalli? Hyväksytty. Voitte jatkaa äänestämistä joko Yes 

tai No. [tauko 17 s].  Valtuutettu Ahokkaan ääni kuullaan oraalisesti. 

1:34:09.5 valtuutettu Ahokas Siru 

Kiitos, puheenjohtaja. Äänestän Jaa eli Yes.  

1:34:15.8 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Suomea suomalaisittain. Nyt on tullut tieto, että kaikki ovat äänestäneet. 

Vielä yksi ääni näemmä tulossa. … Selvä juttu, päätämme äänestyksen. Ääniä on 

annettu 67, niistä Yes eli Jaa on 54 ja No elikkä Ei 12 ja Tyhjiä 1. Jatkamme siis asian 

käsittelyä. Koska puheenvuoroja ei ole pyydetty, keskustelu jatkuu Janne Hartikainen.  

[tauko 22 s] 

1:35:43.9 valtuutettu Hartikainen Janne 

Arvoisa puheenjohtaja, hyvä valtuusto.  
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 Kiitokset sympaattiselle valtuutettu Karhulle asiantuntevasta ja 

mielenkiintoisesta pohjustuksesta aiheeseen. Pidän ratikkakaavojen hyväksyntää 

monin tavoin ongelmallisena. Kaavarunkojen käyttö ja kaavoituksen hierarkkinen 

luonne tulivatkin edellä jo hyvin ilmi. Lisäksi on mielestäni outoa perustaa kaupungin 

kaavoitus hankkeen varaan, jonka toteuttamisesta ei ole olemassa poliittista päätöstä. 

Kun ratikka tulee aikanaan päätettäväksi, olen suhteellisen varma, että 

virkahenkilöstön suurta panostusta hankkeen kaavoitukseen tullaan käyttämään 

argumenttina sille, miksi hanke olisi muka pakko hyväksyä. Toivottavasti olen tässä 

väärässä. Tämä on poliittinen eikä virkamiespäätös. Vaikka asiakohdassa on kyse 

nimenomaan kaavojen hyväksymisestä, en malta olla käsittelemättä itse 

ratikkahanketta myös lyhyesti varsinkin, kun päivitetty kustannusarvio on nyt 

käytettävissä. Kuten osattiin odottaa, hankkeen kokonaiskustannus nousee yli 600 

miljoonaan euroon, jossa Vantaan osuus rakentamisesta on lukujen mukaan 414 

miljoonaa. Tämä on valtava summa Vantaan kokoiselle kaupungille. Ja laskelmien 

valossa hankkeen takaisinmaksuaika on todella pitkä. Jos Vantaan kaupunki olisi 

yksityisyritys tällaista hanketta ei ikimaailmassa hyväksyttäisi taloudellisin perustein. 

Lisäksi pidän lukuja turhan optimistisina ottaen huomioon julkisten 

rakennushankkeiden luonteen. Mielestäni ratikkaa kannattavat poliitikot voidaankin 

jakaa karkeasti kahteen ryhmään. 

1:37:20.0 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Tuota, anteeksi anteeksi, haluaisin muistuttaa, että valtuuston kesken on 

erikseen sovittu, että nyt me puhutaan yksittäisestä kaavasta eikä koko 

ratikkahankkeesta, yksittäisestä kaavasta eikä koko ratikkahankkeesta. Se keskustelu 

on edessäpäin ja näin on ryhmien kesken sovittu. Ja toivon, että kaikki puhujat 

noudattavat ryhmien kesken sovittua.  

1:37:41.9 valtuutettu Hartikainen Janne 

Saanko jatkaa vielä 10 sekunttia? 

1:37:44.0 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Saat tästä kaavahankkeesta. 
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 1:37:47.4 valtuutettu Hartikainen Janne 

Voidaan jakaa karkeasti kahteen ryhmään, niihin, jotka eivät ymmärrä tai 

välitä taloudesta ja niihin, jotka hyötyvät siitä henkilökohtaisesti tai viiteryhmänsä 

kautta. Kiitos. 

[hälinää] 

1:38:03.6 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Koska muita puheenvuoroja ei ole pyydetty, keskustelu päättyy. Nyt sitten 

rauho- rauhoitutaan jooko? Meillä on vielä 3 muuta pykälää samasta teemasta. Ja 

näin ollen, koska päätös on eli kaupunginhallituksen esityksen mukaisesti päätetään 

hyväksyä 14.2.2023 päivätty asemakaavan muutosehdotus 0024549 eli Hakunilan / 

Vantaan ratikka Lahdentien siirto. Kiitoksia. Päätän kohdan 12.  

13 Asemakaavan muutos 002455 ja tonttijaon muutos 64 Kuninkaala ja 
66 Hakkila / Vantaan ratikka: Kuusikko 

1:38:51.8 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Ja avaan seuraavan kohdan, joka on numeroltansa yllättäen 13. Ja se on 

Asemakaavan muutos 0024555 ja tonttijaon muutos 64 Kuninkaala ja 66 Hakkila / 

Vantaan ratikka: Kuusikko. Valtuutettu Karhu. 

1:39:20.0 valtuutettu Karhu Suvi 

Joo kiitos puheenjohtaja. 

Lyhyestä virsi kaunis. Esitän palautusta täsmälleen samoilla sanoilla niin 

kuin aiemmassakin pykälässä ja se on luettavissa myös tuolta meidän 

luottamushenkilöjärjestelmästä. Kiitos. 

1:39:31.9 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Valtuutettu Kärki. 

1:39:34.5 valtuutettu Kärki Niilo 

Kiitos puheenjohtaja, kiitos puheenjohtaja. 

Kannatan Suvin Karhun esitystä. 

… 

1:39:53.2 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Valtuutettu Räsänen. 
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 1:39:55.0 valtuutettu Räsänen Minna 

Puheenjohtaja.  

Esitän, että asian käsittelyä jatketaan normaalissa järjestyksessä. En 

kannata siis palautusesitystä. 

1:40:02.0 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia valtuutettu Räsäselle. Vapautit juuri puheenjohtajan 

merkittävästä pohdiskelusta. Ja Räsäsen esitystä kannattaa ne, anteeksi, ai kun 

hienoa. Kiitoksia keskustelu jatkuu, keskustelu päättyy. Meillä on tehty kannatettu 

palautusesitys, lisäksi pohja on saanut kannatusta. Äänestämme palautuksesta 

vastaavin termein kuin äsken eli Jaa eli Yes ja Ei eli No. Jaa tarkoittaa, että haluaa 

jatkaa käsittelyä, Ei eli No tarkoittaa, että haluaa palauttaa. Ja tällaiset termit meille 

kohta tuohon näkyy, jos joku tarvitsee apua äänestämisessä, niin ilmoittaa, sitten 

täältä virkahenkilöt auttavat. [tauko 31 s] No niin nyt voidaan siirtyä siis äänestämään 

eli täällä taas näkyy lukee lukee nämä Yes ja No ja Abstain, tuota eli siitä vaan. Yes 

on Jaa ja No on Ei. [tauko 47 s] Nyt täältä on vielä äänestämättä valtuutettu Ahokas, 

ole hyvä. 

1:42:34.3 valtuutettu Ahokas Siri 

Kiitos. Äänestän Jaa. 

1:42:37.8 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Ja se oli ääni Jaa eli Yes. Ja näin ollen kaikki läsnä olevat valtuutetut ovat 

äänestäneet, ovat äänestäneet, äänestys päättyy. Ja äänestyksen tulos on seuraava 

Jaa eli Yes 53 ja No eli Ei 12 ja Tyhjiä 0. Asian käsittely jatkuu. Keskustelu jatkuu 

valtuutettu Lehmuskallio. 

1:43:09.7 valtuutettu Lehmuskallio Paula 

Arvoisa puheenjohtaja.  

Vastoin kaikkia kaikkia täällä täällä päätettyjä sääntöjä totean heti alkuun, 

että tulen vastustamaan keväällä ratikan rakentamista. Siitä huolimatta olen tässä 

tässä kohtaa näitä näitä kaavoja ollut hyväksymässä, koska olen optimisti, että elämä 

jossain vaiheessa on parempi kuin tänään. Tällä hetkellä kuitenkin talous näyttää 

huonolle, ja sen vuoksi sen, vuoksi ilmoitin tämän jo tässä vaiheessa, ettei tule 

väärinkäsityksiä. Näissä kahdessa, tuossa edellisessä ja tässä kaavassa, niin niin olen 



  

 

39 
 

Vantaa 
Vantaan kaupunginvaltuuston kokous 
Vanda stadsfullmäktiges sammanträde 
27.03.2023 

 hyvin pahoillani siitä, että meluesteitä, vaikka niitä jonkun verran on lisättykin, niin niin 

niitä hyvin hyvin kitsaasti kitsaasti rakennetaan. Niitä rakennetaan muuallekin 

hankaliin liikennepaikkoihin kuten Kehä III:n varteen Vantaalla. Ja siitä syystä 

pahoittelen tämän kaavan huonoutta. Samoin hämmästelen sitä, että tässä ei 

sanallakaan, ainakaan sen mukaan mitä minä olen tätä nyt yrittänyt kahlata näitä 

kumpaakin kumpaakin kaavaa tässä, niin ei kerrota mitään siitä Kaskelan ja Vanhan 

Porvoontien välisestä Hakkilan alueesta. On annettu ymmärtää jossain lauseessa, 

että että eteläpuolelle rakennetaan kevyenliikenteen väylä, elikkä sinne mikä mikä on 

näitä kauppojen aluetta siinä Kyytitiellä. Mutta kun tiedetään, että että sillä toisella 

puolella niin on kevyen liikenteen väylä jo olemassa ja, että tämä mihin se on esitetty, 

on erittäin jyrkkää jyrkkään rintee- rinteeseen rakennettu tie, joka tulisi siis pengertää, 

mutta tästä ei sanota yhtään mitään. Siellä pohjoispuolella on on kaasuputki ja siellä 

on siis tämä kevyenliikenteen väylä. Sieltä on aikanaan myöskin myöskin 

pakkolunastettu asukkailta aluetta, sitä reunusta, ajatellen ilmeisesti, että se kaa- 

kaasuputki vaatii jonkun verran enemmän tilaa kuin mitä se on vaatinut. Ja sitten on 

asukkaille luvattu tai annettu mahdollisuus sen sen takaisin lunastamiseen, osa on 

lunastanut, osa ei. Onko tarkoitus pakkolunastaa ne takaisin? Ja itse asiassa, et en 

mä nyt tässä vaiheessa oikein muuta muuta tuota tästä halua sanoakaan. Ja mä 

uskon, että että tulevaisuuden kannalta niin tämä tämä saattaa olla meille meille 

tarpeellinen kaava kaava noin noin niinku täällä on jo kertaalleen tai useampaankin 

kertaan varmaankin todettu, että elämä muuttuu Eskoseni, eiköhän näistä jossain 

vaiheessa joku laite kulje, joka tarvii lisää tilaa. 

1:46:06.9 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Keskustelu jatkuu. Puheenvuoroja ei ole pyydetty, keskustelu 

päättyy. Kaupunginhallituksen esityksen mukaisesti päätetään hyväksyä 14.2.2023 

päivätty Asemakaavan muutosesitys 002455 sekä tonttijaon muutosesitys 64 

Kuninkaala ja 66 Hakkila / Vantaan ratikka: Kuusikko. Päätän kohdan 13. 

14 Asemakaavan muutos 002451 ja tonttijaon muutos 93 Vaarala / 
Vantaan ratikka: Vaarala 

1:46:34.7 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Ja avataan kohta 14. Joka on asemakaavan muutos 002451 ja tonttijaon 

muutos 93 Vaarala / Vantaan ratikka: Vaarala. Valtuutettu Karhu ja valtuutettu Kärki 

valmistautuu. Ja tässä kohdassa, tässä kohdassa tää saattaa nimittäin mennä 
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 nopeasti tämä keskustelu, niin siksi haluan tässä kohtaa sanoa, että valtuustoaloitteet 

pitää allekirjoittaa viimeistään tämän asiakohdan aikana. Eli jos haluatte tsekata mitä 

hyviä aloitteita siellä on tehty, niin on niinku viimeinen hetki tai kuten meidän 

järjestelmä sanois last moment. 

1:47:25.0 valtuutettu Karhu Suvi 

No niin, kiitoksia puheenjohtaja, arvoisat valtuutetut. 

Teen palautusesityksen samoilla sanoilla kuin aiemmat. Kiitos. 

1:47:33.4 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. Valtuutettu Kärki. 

1:47:36.7 valtuutettu Kärki Niilo 

Ja kiitos puheenjohtaja. 

Kannatan samoilla sanoilla Suvin Karhun esitystä. 

1:47:42.8 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Valtuutettu Räsänen. 

1:47:44.9 valtuutettu Räsänen Minna 

Arvoisa puheenjohtaja.  

Samoilla sanoilla olen edelleen kaupunginhallituksen pohjan kannalla, 

enkä kannata palautusesitystä. Kiitos, puheenjohtaja. 

1:47:52.6 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Kiitoksia. On tehty kannatettu palautusesitys ja pohja on saanut myös 

kannatusta, joten näin ollen siirrymme, ellei muita puheenvuoroja haluta käyttää, 

äänestämään. Keskustelu jatkuu, keskustelu päättyy. Siirrytään äänestämään ja 

äskeisen tutuksi tulleen kaavan mukaan käsittelyn jatkaminen on Jaa eli Yes ja 

palauttaminen on Ei eli No. Ja onko järjestelmä ihan valmiina? Voitte äänestää, olkaa 

hyvä. [tauko 44 s] Ja kun kuulemme sitten Siri Ahokkaan äänen, ole hyvä. 

1:49:14.0 valtuutettu Ahokas Siri 

Äänestän Jaa. 
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 1:49:18.9 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Äänestys jatkuu ja äänestys päättyy. Luen äänestyksen tuloksen eli Jaa 

ääniä on annettu 53, Ei ääniä 12, Tyhjiä 0, käsittely näin ollen jatkuu. Koska 

puheenvuoroja ei pyydetä, päätän keskustelun. Ja todetaan, että kaupunginhallitus 

esitys hyväksytään eli päätetään hyväksyä 14.2.2023 päivätty asemakaavan 

muutosesitys 002451 sekä tonttijakoehdotus ja tonttijaon muutosesitys 93 Vaarala / 

Vantaan ratikka: Vaarala. Hyväksytty. 

15 Asemakaava ja asemakaavan muutos 931500 93 Vaarala / Hopeatie 

1:50:13.8 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Siirrymme seuraavaan kohtaan, joka on esityslistan kohta 15 

Asemakaava ja asemakaavan muutos 931500 93 Vaarala / Hopeatie. Valtuutettu 

Karhu. 

1:50:36.5 valtuutettu Karhu Suvi 

Kiitos puheenjohtaja. 

Esitän asian palauttamista samoilla sanoilla kuin aiemmat. Kiitos. 

1:50:41.3 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

 Kiitoksia. Valtuutettu Kärki. 

1:50:44.4 valtuutettu Kärki Niilo 

Kiitos puheenjohtaja. Kannatan palautusta. 

1:50:55.4 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

  Valtuutettu Räsänen. 

1:50:57.4 valtuutettu Räsänen Minna 

Puheenjohtaja. 

Edelleen olen sitä mieltä, että asian käsittelyä voi jatkaa. 

1:51:02.7 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

  Kiitoksia. Koska on tehty kannatettu palautusesitys ja lisäksi pohja on 

saanut kannatusta, meidän täytyy äänestää. Äänestystapa on sama kuin äsken, Jaa 

eli Yes on käsittelyn jatkaminen ja Ei eli No on palauttaminen. Siirrymme 

äänestämään, kunhan täällä saadaan järjestelmä kuntoon. Ja muistakaa nyt, että ne 

valtuustoaloitteet piti kohdan 14 aikana jo allekirjoittaa. Ennen äänestystä voitaisiin 



  

 

42 
 

Vantaa 
Vantaan kaupunginvaltuuston kokous 
Vanda stadsfullmäktiges sammanträde 
27.03.2023 

 katsoa vähän mitä muutoksia meidän valtuuston kokoonpanoon on tullut. Meiltä on 

poistumisilmoituksen antanut Manav Phull. Meiltä on tilalle ei ole merkitty tulevaksi 

ketään. Sitten meillä on Eva Tawasoli poistunut kohdassa 13, tilalle Tiia Seppänen, 

meillä on Mika Kasonen poistunut kohdan 12 kohdalla ja tilalle ei ole tullut ketään, 

meiltä on meillä on tota Sari Multala poistunut kohdan 13 aikana, tilalle on tullut 

varavaltuutettu Janne Leppänen. Ja meiltä on Faysal Abdi poistunut niin ikään kohdan 

13 aikana ja tilalle on tullut Ulla-Maija Kopra, tervetuloa varavaltuutetuille. No niin nyt 

pystytään käynnistämään äänestys, olkaa hyvä, saa äänestää. [tauko 31 s] Valtuutettu 

Lehmuskallion ääni vielä puuttuu. 

1:53:24.5 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

  Ja sitten valtuutettu Ahokas, ole hyvä. 

1:53:28.5 valtuutettu Ahokas Siri 

  Äänestän Jaa. 

1:53:31.9 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

  Ja Ahokas äänesti Jaa. Kiitos, äänestys päättyy. On annettu yhteensä 65 

ääntä, 53 Jaa ja 12 Ei ja Tyhjiä 0, käsittely siis jatkuu. Koska puheenvuoroja ei ole 

pyydetty, keskustelu päättyy. Ja päätetään hyväksyä 20.9.2022 päivätty 27.2.2023 

tarkistettu asemakaavan ja asemakaavan muutosehdotus 931500, 93. Vaarala / 

Hopeatie, hyväksytty. Ja näin ollen päättyy kohta 15. 

16 Asemakaavan muutos sekä tonttijako ja tonttijaon muutos 68 
Koivuhaka / Koisotie 

1:54:34.7 1.  varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Ja mennään kohtaan 16, joka on Asemakaavan muutos sekä tonttijako ja 

tonttijaon muutos 68 Koivuhaka / Koisotie, olisiko niin että tämä ei ole enää 

ratikkapykäliä. Eli tämä on jokin muu kaava. Avaan keskustelun, keskustelu jatkuu. 

Koska puheenvuoroja ei ole pyydetty. On, keskustelu jatkuu valtuutettu Rokkanen. 

1:55:08.7 valtuutettu Rokkanen Sakari 

  Kiitos puheenjohtaja. 

Ihan lyhyt puheenvuoro tähän kohtaan. En sinällään vastusta tätä kaavaa, 

mutta sen verran kyllä haluan tässä kohtaa nostaa esille, et kun meille toistuvasti 

puhutaan siinä, että Tikkurilassa kaavoitusta hidastaa se, että meillä ei niin kun, meillä 
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 olis niin paljon asemakaavoituksessa tehtävää ja työlistaa, että kaikkia ei ehditä 

tekemään aikataulussa. Ja sit täytyy todeta, että tässä kuitenkin on kyse kaupungin 

omasta maasta ja kaupungin omasta toiminnasta, joka tapahtuu tällä alueella jo 

poikkarin turvin. Se ei oo ehkä parasta hallintoa ja parasta maankäyttöä, et 

poikkeusluvan turvin toteutetaan tämmöistä varikkotoimintoo tällä alueella jo nyt. Nyt 

tällä asemakaavalla vahvistetaan sitä nykyistä maankäyttöä niinku virallisestikin. 

Mutta uskaltaisin kyllä väittää, et meillä olis ollu aika monta kiireellisempääkin 

asemakaavaa täs Tikkurilan alueella edistettäväksi. Meillä on edelleen Tikkuraitin 

varressa Asematie 17:ta, 15:ta, Asematie 2:ta. Meijän kaupungin keskustan ihan 

ydinpaikkoja, joiden asemakaavoi- asemakaavoitusta ei ole saatu vielä valmiiksi ja 

etenemään. Eli tässä kohtaa puheenjohtaja, vaan tämmönen ehkä yleinen toteamus 

siitä, että näissä kaavoituksessa erityisesti Tikkurilassa, niin vielä enemmän 

priorisoitas näitä keskustan ihan tärkeitä primepaikkojen kaavoitusta ohi näiden, ei niin 

kiireellisten kaavojen. 

1:56:39.3 1. varapuheenjohtaja Kaira Lauri 

Keskustelu jatkuu. Koska puheenvuoroja ei ole pyydetty, keskustelu 

päättyy. Hyväksytään kaupunginhallituksen esitys, Asemakaavan muutosesitys 

002497 ja tonttijako esitys sekä tonttijaon muutosesitys, 68 Koivuhaka / Koisotie 7. Ja 

seuraavaksi todetaan, että tämän kokouksen aikana on tänne toimitettu 

valtuustoaloitteita seuraavasti 3 kpl. Ensimmäinen on Kimmo Kiljusen ja yhdeksän 

muun valtuutetun aloite Tienkäyttäjien turvallinen liikkuminen Hevoshaantie 9–13 

asuntoyhtiöiden alueella, varmistettava hidasteella. Sitten on toinen aloite RKP:n 

valtuustoryhmän ja 15 valtuutetun aloite Ruotsinkielinen nuorisotyö, svenskspråkigt 

ungdomsarbete ja kolmas on Tuomas Vanhasen ja 25 muun valtuutetun aloite, 

valtuustoaloite Luistelukenttien avoinna pitämiseksi talviaikoina. Nämä merkitään 

tiedoksi ja lähetetään eteenpäin. Arvoisat valtuutetut, se on nyt sillä tavalla, että tämä 

valtuuston kokous on päättymässä. Kiitos kaikille aktiivisesta keskustelusta, turvallista 

kotimatkaa. Kokous päättyy. 
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